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Θεσσαλονίκη Χάρτης Μνημείων

Λόγω της σπουδαιότητας της θέσης του 
Θερμαϊκού κόλπου και των πλεονεκτημά-
των κατοίκησης που παρείχε, αναπτύχθη-
καν γύρω από αυτόν πολλοί οικισμοί, ήδη 
από τη Νεολιθική Εποχή και την Εποχή του 
Χαλκού, όπως αυτοί που έφεραν στο φως 
οι ανασκαφές στη Δ.Ε.Θ., τη Σταυρούπο-
λη, τη Θέρμη και την Άνω Τούμπα. Η αρ-
χαιολογική σκαπάνη αποκάλυψε επίσης 
εγκαταστάσεις της Εποχής του Σιδήρου 
και των μετέπειτα χρόνων (9ος-4ος αι. 
π.Χ) στο Καραμπουρνάκι, τη Θέρμη, την 
Πολίχνη, τη Σίνδο. Οπως αναφέρουν οι 
πηγές, οι οικισμοί αυτοί αποτέλεσαν τα 
26 πολίσματα, από την ένωση των οποίων 
δημιουργήθηκε η πόλη.

Η Θεσσαλονίκη ως αστικό κέντρο, 
ιδρύεται από τον  Κάσσανδρο, στρατηγό 
του Φιλίππου Β, το 316 π. Χ. Η ενέργειά του 
αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο της οικιστι-
κής πολιτικής των διαδόχων του Μεγάλου 
Αλεξάνδρου, που είχε στόχο να δημιουρ-
γηθούν ισχυρές πόλεις σε θέσεις-κλειδιά, 
για την επικοινωνία του μακεδονικού 
κράτους με τον υπόλοιπο κόσμο. Η 
ύπαρξη του οργανωμένου λιμανιού της 
Θεσσαλονίκης ήταν αναγκαία λόγω της 
ραγδαίας αύξησης του εμπορίου και των 
επικοινωνιών με μακρινούς τόπους.

Η διοικητική οργάνωση της πόλης των 
ελληνιστικών χρόνων ακολούθησε το 
πρότυπο των άλλων ελληνικών πόλεων. 
Διατήρησε κάποιο είδος διοικητικής αυ-
τονομίας και μετά την κατάκτησή της από 
τους Ρωμαίους, οι οποίοι συνέβαλαν στην 
ραγδαία ανάπτυξή της.
Η κατασκευή της Εγνατίας Οδού (146-
120 π.Χ.), που ένωνε το Δυρράχιο με τον 

Έβρο, βοήθησε στην ανάδειξη της Θεσ-
σαλονίκης σε μεγάλο εμπορικό, πολιτικό 
και στρατιωτικό κέντρο. Ο Τετράρχης Γά-
ϊος Γαλέριος Βαλέριος Μαξιμιανός (250-
311 μ.Χ), κατά τη διάρκεια της θητείας του 
ως Καίσαρας, εγκατέστησε εδώ την έδρα 
του. Ίδρυσε μεγαλόπρεπο ανάκτορο, 
ιππόδρομο, τη θριαμβική αψίδα (Καμάρα) 
και ανέδειξε την πόλη σε πρωτεύουσα 
των Βαλκανίων. 

Η παραμονή του Μεγάλου Κωνσταντίνου 
στη Θεσσαλονίκη στα 322-323 σχετίζε-
ται με την υλοποίηση μεγάλης κλίμακας 
έργων στην πόλη, όπως είναι το λιμάνι 
στο νοτιοδυτικό άκρο της. Ο 4oς αιώνας 
αναδεικνύεται σε περίοδο αλλαγών 
για την πόλη. Χαρακτηρίζεται από την 
οριστική πλέον επικράτηση του χριστια-
νισμού, τρεις τουλάχιστον αιώνες μετά 
το πέρασμα του Αποστόλου Παύλου από 
την πόλη, ενώ στην εκπνοή του, το 390, θα 
σημαδευτεί από τη σφαγή χιλιάδων Θεσ-
σαλονικέων στον ιππόδρομο της πόλης με 
διαταγή του αυτοκράτορα Θεοδοσίου του 
Α΄. Έως τα τέλη του 5ου αι. συντελέστη-
κε η μετατροπή της ρωμαϊκής πόλης σε 
χριστιανικό κέντρο. 

Αδιαμφισβήτητα, η ιστορική φυσιογνωμία 
της Θεσσαλονίκης είναι συνδεδεμένη 
κυρίως με τη βυζαντινή ζωή της. Πάνω 
στα τείχη και τις σωζόμενες επιγραφές 
καταγράφεται η πολυτάραχη ιστορία της 
πόλης. Η περιτειχισμένη πόλη με τα μνη-
μεία της εύλογα μπορεί να χαρακτηριστεί 
ως ανοιχτό βυζαντινό μουσείο.

Στους αιώνες που ακολούθησαν, από 
τον 7ο έως τον 10ο αι.,-μέσα σε όλα τα 

Ανατολής, των συμμάχων της Αντάντ. 
Αγγλικά και γαλλικά στρατόπεδα κατα-
κλύζουν τα περίχωρα της πόλης, Το 1916 
ο Βενιζέλος, έχοντας έρθει σε ρήξη με 
τον Βασιλιά, αποφασίζει να σχηματίσει 
προσωρινή κυβέρνηση Τριανδρίας στη 
Θεσσαλονίκη, με τη συνδρομή των Δα-
γκλή και Κουντουριώτη. 
Έναν χρόνο αργότερα, το 1917, μία 
καταστροφική πυρκαγιά θα αφανίσει 
όλο το κέντρο. Η Θεσσαλονίκη δεν θα 
είναι ποτέ πια η ίδια: 73.000 άνθρωποι 
μένουν άστεγοι, χάνονται ανεπιστρεπτί 
περιουσίες, σπίτια και καταστήματα και 
μαζί μ’ αυτά μια πολύτιμη κληρονομιά του 
περασμένου αιώνα. Η πολιτική κατάσταση 
των Βαλκανίων παραμένει εύφλεκτη όσο 
ποτέ και οδηγεί πρόσφυγες από τις γύρω 
περιοχές και από τον ελληνισμό της ανα-
τολής στην Θεσσαλονίκη. Αποκορύφωμα 
αποτελεί το 1922, όταν με την υπογραφή 
της συνθήκης της Λωζάνης και την από-
φαση ανταλλαγής πληθυσμών, συρρέουν 
χιλιάδες πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία. 
Ταυτόχρονα η πόλη αδειάζει από τον 
μουσουλμανικό της πληθυσμό. Κι ενώ δεν 
έχουν ακόμη αποκατασταθεί οι ζημιές της 
πυρκαγιάς, οι πρόσφυγες εγκαθίστανται 
σε ναούς, στα καμένα, στις ανεκμετάλ-
λευτες γωνιές των τειχών της πόλης, σε 
στρατόπεδα που είχαν εγκαταλειφθεί από 
τους συμμάχους. Κυρίως όμως δημιουρ-
γούνται νέοι οικισμοί, νέες γειτονιές, νέα 
περίχωρα. Κάποτε τα 26 αρχαία πολίσμα-
τα δημιούργησαν τη Θεσσαλονίκη, τώρα 
μια νέα Θεσσαλονίκη επεκτείνεται πέρα 
από τα όρια αιώνων και διασκορπίζεται 
ολόγυρα σε νέους οικισμούς. Η πρώην 
Συμβασιλεύουσα μετατρέπεται σε Πρω-
τεύουσα των Προσφύγων.

Το 1926 ιδρύεται το Πανεπιστήμιο Θεσ-
σαλονίκης και διοργανώνεται η πρώτη 
Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης. Η πόλη 

συνέρχεται και αρχίζει να γράφει νέες 
σελίδες στην ιστορία της. Ο «Μάης του 
1936» κλονίζει τη Θεσσαλονίκη καθώς 
απεργιακές κινητοποιήσεις βάφονται 
με αίμα. Το 1941 επέρχεται η γερμανική 
κατοχή. Μαύρες σελίδες προστίθενται 
στην τοπική ιστορία. Το 1943 χιλιάδες 
Εβραίοι της Θεσσαλονίκης μεταφέρονται 
με τρένα στα ναζιστικά στρατόπεδα και η 
κοινότητα της πόλης σχεδόν αφανίζεται. 
Ο εμφύλιος πόλεμος που ακολουθεί δεν 
αφήνει ατάραχη την πόλη.

Μεταπολεμικά η Θεσσαλονίκη γίνεται εκ 
νέου πόλος έλξης. Πλήττεται από κύμα 
αστυφιλίας και από ανάγκη στέγασης των 
νέο αφιχθέντων. Κατεδαφίζονται προ-
πολεμικά κτίρια που είχαν διασωθεί και 
αλλάζει πάλι όψη η πόλη: οι πολυκατοικίες 
αποτελούν πια το σταθερό σκηνικό της. 

Το 1963 δολοφονείται στη Θεσσαλονίκη ο 
Γρηγόρης Λαμπράκης. Η δολοφονία αυτή 
καταγράφεται από τον Βασίλη Βασιλικό 
στο «Ζ» και γίνεται διεθνώς γνωστή από 
την ομώνυμη ταινία του Κώστα Γαβρά. Η 
γενικότερη εκρηκτική πολιτική κατάσταση 
της χώρας οδηγεί στο στρατιωτικό πραξι-
κόπημα του 1967 που κράτησε επτά χρό-
νια. Το 1978 ένας ισχυρός σεισμός πλήττει 
την πόλη και αφήνει πίσω του ερείπια 
και θύματα. Τη δεκαετία του 1990, με την 
κατάρρευση του ανατολικού μπλοκ συρ-
ρέουν οικονομικοί μετανάστες στην πόλη. 
Το 1997 και για ένα χρόνο η Θεσσαλονίκη 
ανακηρύσσεται Πολιτιστική Πρωτεύουσα 
της Ευρώπης. Το 2012 γιορτάζει τα εκατό 
χρόνια από την απελευθέρωσή της και 
κερδίζει τον τίτλο της Πρωτεύουσας Νεο-
λαίας της Ευρώπης για το 2014.    

προβλήματα που αντιμετωπίζει η βυζαντινή 
αυτοκρατορία με τη Δύση, τους Άραβες, 
τους Σλάβους, τους Βουλγάρους και την Eι-
κονομαχία-η Θεσσαλονίκη, θα βιώσει όλες 
τις φάσεις και τις πτυχές των εξελίξεων, 
συχνά με πρωταγωνιστικό ρόλο, γεγονός 
που επιβεβαιώνει απόλυτα τη μεγάλη της 
σημασία και θέση στη δομή του κράτους. 
Ήταν η πύλη προς τα Βαλκάνια για την 
ιδεολογική, πολιτιστική αλλά και θρησκευ-
τική επιρροή του Βυζαντίου. Ο εκχριστια-
νισμός των Σλάβων από τους Βυζαντινούς 
στάθηκε ένα σημαντικό γεγονός που 
σημάδεψε όχι μόνο την εποχή του, αλλά 
και τους αιώνες που ακολούθησαν. Από 
τη Θεσσαλονίκη κατάγονταν οι αδελφοί 
Κύριλλος και Μεθόδιος που προσέφεραν 
το ιεραποστολικό τους έργο στους Σλά-
βους. Πρώτα οι Βούλγαροι, το 864 και εν 
συνεχεία οι Σέρβοι, στα 867-874, δέχτηκαν 
το χριστιανισμό. Η άλωση της πόλης από 
τους Σαρακηνούς το 904 και ο λιμός του 
927 που ακολούθησε είναι γεγονότα που 
σφραγίζουν τον 10ο αι. και αναμφισβήτητα 
επηρέασαν τη σκέψη και την τέχνη της 
εποχής. Με την εμφάνιση των Σταυροφό-
ρων στα δυτικά όρια της αυτοκρατορίας, 
η Θεσσαλονίκη πρωταγωνιστεί και πάλι 
ως κέντρο στρατιωτικών επιχειρήσεων. 
Οι μητροπολίτες της, με εξέχοντα τον 
Ευστάθιο, είναι γνωστά ιστορικά πρόσωπα 
που πρωτοστατούν στην πνευματική ζωή 
της πόλης και παίρνουν θέση στα μεγάλα 
θεολογικά και πολιτικά προβλήματα της 
εποχής. Η άλωση της πόλης από τους Νορ-
μανδούς το 1185 και η κατοχή της από τους 
Λατίνους για δύο δεκαετίες μετά το 1204 
ανέστειλαν προσωρινά αλλά δεν ανέκο-
ψαν την πολιτιστική εξέλιξη. Η καλλιτεχνική 
και φιλολογική παραγωγή ήκμασε κατά 
την Κομνήνεια περίοδο και έφθασε στο 
απόγειό της κατά την εποχή των Παλαιολό-
γων. Η στροφή προς την ελληνική κλασσική 
παιδεία με τη μελέτη των αρχαίων κειμένων 

ανέδειξε στοιχεία ανθρωπισμού και οδή-
γησε στην Παλαιολόγεια Αναγέννηση, στα 
γράμματα και την τέχνη της εποχής. Είχαν 
μεσολαβήσει, ωστόσο, σοβαρά θεολογικά 
και κοινωνικά ζητήματα, όπως οι Ησυχαστι-
κές έριδες και το κίνημα των Ζηλωτών που 
συντάραξαν την πόλη.

Η βυζαντινή μητρόπολη σώζει ικανό 
αριθμό ιστάμενων μνημείων λατρευτικού 
χαρακτήρα. Σε κάθε γειτονιά έμεινε και 
κάποιο από τα βυζαντινά ή μεταβυζαντινά 
μνημεία της, στοιχεία αλλοτινών καιρών, 
όταν η πόλη ήταν συμβασιλεύουσα μιας 
άλλοτε κραταιάς και άλλοτε φθίνουσας 
βυζαντινής αυτοκρατορίας ή αργότερα 
κέντρο της τουρκοκρατούμενης βαλκα-
νικής χερσονήσου. Η πόλη είχε την τύχη 
να διασώσει κυρίως μόνον τα μνημεία του 
λαμπρού θρησκευτικού της παρελθόντος. 
Για τα στοιχεία του κοσμικού της χαρακτή-
ρα, για τις δομές και την πολεοδομική της 
οργάνωση, για τα κτίσματα, τις κατοικίες, 
τις αγορές, για την καθημερινή ζωή των αν-
θρώπων, δημόσια και ιδιωτική συμπληρώ-
νουμε τη γνώση μας μέσω των σωστικών 
ανασκαφών που διεξάγονται στην πόλη, 
επιβεβαιώνοντας συχνά τις μαρτυρίες των 
πηγών.

Στα χρόνια της οθωμανικής κατάκτησης 
(1430 -1912) όλοι σχεδόν οι χριστιανικοί 
ναοί της, ενοριακοί ή καθολικά μοναστη-
ριών, μετατρέπονται σε μουσουλμανικά 
τεμένη. Η πόλη αποκτά πλέον τον αέρα της 
ανατολής. Τζαμιά χτίζονται στις γειτο-
νιές της, νέα οικοδομικά συγκροτήματα, 
ιεροδιδασκαλεία, Μπεζεστένι (σκεπαστή 
αγορά) και λουτρά που αποτελούν πλέον 
τους πυρήνες της νέας πραγματικότητας 
της πόλης. Το ήδη σε λειτουργία υδροδοτι-
κό σύστημα με τις υπόγειες και υπέργειες 
κινστέρνες ενισχύεται και επεκτείνεται. 
Κρήνες διακοσμημένες με περίτεχνα 

γλυπτά κατασκευάζονται στα δαιδαλώδη 
σοκάκια, στα Μπαΐρια της Άνω Πόλης για 
να εξυπηρετούνται οι περίοικοι και να ξε-
διψούν οι περαστικοί. Τα τείχη ενισχύονται 
είτε με ανακατασκευές είτε με νέες προ-
σθήκες, όπως το φρούριο του Βαρδαρίου. 
Οι χριστιανοί κάτοικοι της πόλης, που κατά 
βάση κατοικούν στα πεδινά, χτίζουν τις εκ-
κλησίες τους στον συνήθη για τη μεταβυζα-
ντινή περίοδο τύπο της τρίκλιτης βασιλικής 
με χαμηλή δίρριχτη στέγη και προστώο. Η 
Θεσσαλονίκη πλέον  και μετά την εγκατά-
σταση κυρίως των Εβραίων  προσφύγων 
της Ισπανίας το 1500, αποκτά έναν χαρα-
κτήρα πολυπολιτισμικό και πολυθρησκευ-
τικό, τον οποίο και θα διατηρήσει μέχρι και 
την απελευθέρωσή της. 

Τον 17ο αιώνα η πόλη οργανώνεται σε δι-
οικητικά διαμερίσματα, οι Εβραίοι μένουν 
στο κεντρικό και δυτικό τμήμα της πόλης, οι 
Χριστιανοί στο κέντρο και ανατολικά και οι 
Μουσουλμάνοι στην Άνω Πόλη. Αργότερα 
θα δημιουργηθεί και ο «Φραγκομαχαλάς», 
συνοικία κοντά στο λιμάνι, όπου εγκα-
θίσταται ο ευρωπαϊκός πληθυσμός της 
πόλης. 

Τον 19ο αιώνα, περίοδος των Μεταρρυθμί-
σεων για την Οθωμανική Αυτοκρατορία, η 
πόλη προοδεύει. Αναπτύσσεται η βιοτεχνία 
και το εμπόριο, ενώ μεγάλοι εμπορικοί οί-
κοι, ελληνικοί και ευρωπαϊκοί προσδίδουν 
στην πόλη έναν κοσμοπολίτικο αέρα. Η 
επαφή με τις ευρωπαϊκές ιδέες επηρεά-
ζει τους κατοίκους όλων των κοινοτήτων 
και θρησκειών. Το τελευταίο τέταρτο του 
αιώνα ιδρύονται πολυάριθμα σχολεία και 
νοσοκομεία από όλες τις κοινότητες και 
χτίζονται σημαντικά κτίρια. Η απόφαση να 
γκρεμιστεί το θαλάσσιο τείχος καθώς και 
ένα τμήμα του νοτιοανατολικού, αλλάζει 
την όψη της πόλης. Χάνεται η μεσαιωνική 
της εικόνα, αλλά αναπνέει θαλασσινό αέρα 

και αποκτά ένα ολοκαίνουριο μέτωπο στη 
θάλασσα. Οικοδομείται η σημερινή οδός 
Εθνικής Αμύνης, δωρεά του Σουλτάνου 
και τοποθετείται το σιντριβάνι. Από αυτό 
το σημείο ξεκινά και η νέα Λεωφόρος των 
Εξοχών (ή των Πύργων) προς τα ανατολικά 
της πόλης, όπου χτίζονται οι βίλλες των 
ευκατάστατων κατοίκων. Για πρώτη φορά 
η χωροταξική συγκρότηση μιας συνοικί-
ας δεν είναι θρησκευτική, αλλά ταξική. 
Μουσουλμάνοι, Εβραίοι και Χριστιανοί 
συναγωνίζονται στην ανέγερση επαύλεων. 
Πολλά στυλ αρχιτεκτονικής συμπλέκονται 
και γεννιέται ο εκλεκτικισμός που χαρα-
κτηρίζει σχεδόν όλα τα κτίρια εκείνης της 
περιόδου. Η βιομηχανία κάνει τα πρώτα της 
βήματα και η Θεσσαλονίκη είναι μια πολλά 

υποσχόμενη πόλη που εξελίσσεται.   

Ο 20ος αιώνας επεφύλασσε πληθώρα 
αλλαγών στη Θεσσαλονίκη. Η παρακμή της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και ο εθνικός 
αναβρασμός στα Βαλκάνια οδηγεί το 1904 
στην έναρξη του Μακεδονικού Αγώνα, 
στον οποίο η Θεσσαλονίκη, με εφαλτήριο 
το Ελληνικό Προξενείο, έπαιξε πολύ ση-
μαντικό ρόλο. Το 1908 ξεσπά στην πόλη το 
κίνημα των Νεότουρκων, το οποίο δημιουρ-
γεί ελπίδες για ισονομία των αλλόθρησκων, 
που σύντομα αποδεικνύονται φρούδες. 

Το 1912 η Θεσσαλονίκη απελευθερώνεται 
και προσαρτάται στο Ελληνικό κράτος. 
Σε διάστημα λίγων δεκαετιών διαδραμα-
τίζονται στην πόλη σημαντικά ιστορικά 
γεγονότα. Μέχρι τα μέσα του 20ου αιώνα 
έχει αλλάξει ριζικά η όψη, η έκταση αλλά 
και ο πληθυσμός της. 

Κατά τη διάρκεια του 1ου Παγκοσμίου 
Πολέμου η Θεσσαλονίκη αποτέλεσε το 
στρατιωτικό κέντρο επιχειρήσεων του 
Μακεδονικού Μετώπου, καθώς εγκατα-
στάθηκε σ’ αυτήν η περίφημη Στρατιά της 

Θεσσαλονίκη 
Περίπατος σε μια πόλη αγαπημένη.
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Παλαιοχριστιανικά 
και Βυζαντινά Μνημεία

Σελ. 4-7

Τείχη
Ναός Αγίων Αποστόλων
Ναός Αγίας Αικατερίνης 
Ναός Προφήτη Ηλία
Ναός Οσίου Δαβίδ (Μονή Λατόμου) 
Μονή Βλατάδων 
Επταπύργιο
Τείχη Ακροπόλεως-Πύργος 
Λαπαρδά-Πύλη Άννας Παλαιολογίνας 
Πύργος Τριγωνίου ή Αλύσεως
Ναός Αγίου Νικολάου Ορφανού
Ναός Ταξιαρχών
Βυζαντινό λουτρό
Ναός Αγίου Δημητρίου-Κρύπτη
Ναός Παναγίας Χαλκέων
Ναός Παναγίας Αχειροποιήτου
Ναός Αγίας Σοφίας 
Ναός Μεταμόρφωσης του Σωτήρος 
Ναός Αγίου Παντελεήμονα 
Προτείχισμα-Λευκός Πύργος
Ροτόντα

1
2
3
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5
6
7
8

9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19

Εβραϊκά Μνημεiα

Σελ. 1Ο-12

Συναγωγή Μοναστηριωτών
Συναγωγή Γιαντ Λεζικαρόν
Μνημείο Ολοκαυτώματος 
Εβραϊκό Μουσείο
Στοά Σαούλ
Αγορά Μοδιάνο
Βίλλα Μοδιάνο 
Κάζα Μπιάνκα
Βίλλα Αλλατίνι
Μύλοι Αλλατίνι

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

Μεταβυζαντινές 
Εκκλησίες

Σελ. 12-13

Νέα Παναγία
Άγιος Αντώνιος
Υπαπαντή 
Παναγούδα ή Παναγία Γοργοεπήκοος
Άγιος Χαράλαμπος
Άγιος Αθανάσιος
Άγιος Γεώργιος 
Λαοδηγήτρια ή Παναγία Λαγουδιανή
Άγιος Μηνάς

1
2
3
4
5
6
7
8
9

Ρωμαϊκά Μνημεία

Σελ. 4

Ανακτορικό συγκρότημα Γαλερίου
Ιππόδρομος
Τμήμα αρχαίας οδού στο 
Μακεδονικό Μουσείο 
Σύγχρονης Τέχνης
Θριαμβική Aψίδα του Γαλερίου
(Καμάρα)
Κρηναίο οικοδόμημα 
Ρωμαϊκών Χρόνων
Ρωμαϊκή Αγορά
Ρωμαϊκός ναός 
στην Πλατεία Αντιγονιδών
Διοικητικά κτίρια δημόσιου 
χαρακτήρα στην Πλατεία 
Κυπρίων Αγωνιστών
Ροτόντα

1
2
3

4

5

6
7

8

9

Νεώτερα Μνημεία

Σελ. 13-17

Λαδάδικα
Πλατεία Ελευθερίας
Πλατεία Αριστοτέλους 
Ξενοδοχείο Βιέννη 
Κτίριο Νεδέλκου
Παλιά Οικοκυρική Σχολή
Το «Κόκκινο Σπίτι»
Πρώην Ελληνικό Προξενείο
Θεοφίλου 25
Θεοφίλου 13
Ηροδότου 17
Μουσών 47
Αρχαιολογικό Μουσείο
Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού
Παπάφειο Ορφανοτροφείο
Πρώην Ρωσικό Νοσοκομείο
Βίλλα Μιχαηλίδη
Οικία Σάλεμ 
Πρώην Ορφανοτροφείο Μέλισσα 
Σατώ Μον Μπονέρ
Βίλλα Χατζηλαζάρου
Βίλλα Μορπούργκο
Μονή Λαζαριστών
Αρμενική Ορθόδοξος Εκκλησία 
της Παναγίας
Ιερός Καθολικός Καθεδρικός Ναός 
της Αμιάντου Συλλήψεως της 
Παναγίας
Κοιμητήρια Ορθοδόξων
Κοιμητήρια Αρμενίων, 
Κοιμητήρια Διαμαρτυρομένων
Συμμαχικά νεκροταφεία Ζέιτελνικ
Νέο Εβραϊκό Νεκροταφείο
Ινδικό νεκροταφείο του Χαρμάν Κιόι

1
2
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5
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26
27

28
29
30

Οθωμανικά Μνημεία 

Σελ. 7-1O

Γιαχουντί Χαμάμ
 Μπεζεστένι 
 Χαμζά Μπεή τζαμί 
Μπεη Χαμάμ-Λουτρά Παράδεισος 
Γενί Χαμάμ-Αίγλη 
Αλατζά Ιμαρέτ
Τουρμπές Μουσά Μπαμπά
Πασά Χαμάμ
Γενί τζαμί 
(Παλαιό Αρχαιολογικό Μουσείο)
Διοικητήριο 
Τελωνείο
Παλιό Κεντρικό Αντλιοστάσιο
Οθωμανική Τράπεζα
Φιλοσοφική Σχολή Α.Π.Θ. 
Νοσοκομείο Αγ. Δημήτριος
Κήποι του Πασά
Σιντριβάνι
Γ΄ Σώμα Στρατού-Στρατηγείο
Σπίτι Μουσταφά Κεμάλ (Ατατούρκ)
Βιβλιοθήκη Άνω Πόλης
Τσινάρι 
Σχολή Τυφλών
Βίλλα Μεχμέτ Καπαντζή
Βίλλα Αχμέτ Καπαντζή
Βίλλα Μορντώχ

1
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10
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Θεσσαλονίκη Χάρτης Μνημείων Ευρετήριο
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΧΑΡΤΗΣ ΜΝΗΜΕΙΩΝ

1

Ανακτορικό συγκρότημα του Ρωμαίου Καί-
σαρα Γάιου Γαλέριου Βαλέριου Μαξιμιανού 
Πλατεία Ναυαρίνου Άρχισε να κατασκευάζε-
ται στο τέλος του 3ου με αρχές του 4ου αι. μ.Χ. 
Αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα μνημεία της 
Ύστερης Αρχαιότητας, το μοναδικό στο είδος του 
που σώζεται στην Ελλάδα. Έχουν αποκαλυφθεί 
μνημειακά οικοδομήματα, τα οποία αποτελού-
σαν αυτοκρατορική κατοικία. 

2  Γ5

Ιππόδρομος Πλατεία Ιπποδρομίου. Δεν υπάρχει 
επισκέψιμο τμήμα του Ρωμαϊκού Ιπποδρόμου, 
αλλά μια ιδέα του μεγέθους του αρχαίου οικο-
δομήματος μπορούμε να έχουμε σήμερα από 
την έκταση και το σχήμα της σημερινής οδού 
Ιπποδρομίου.

3  Δ5

Τμήμα αρχαίας οδού στο Μακεδονικό Μου-
σείο Σύγχρονης Τέχνης Εντός της Διεθνούς 
Εκθέσεως. Στο υπόγειο του Μουσείου, σώζεται 
τμήμα λιθόστρωτου δρόμου ρωμαϊκών χρόνων 
που ξεκινούσε από την Κασσανδρεωτική πύλη 
της πόλης, στην περιοχή του Συντριβανίου και 
κατευθυνόταν νοτιοανατολικά.
 

4  Γ5

Θριαμβική Αψίδα του Καίσαρα Γαλέριου Κα-
μάρα. (305 μ.Χ.). Κατασκευάστηκε σε ανάμνηση 
της νίκης του Γαλερίου επί των Περσών. Στον 

ανάγλυφο διάκοσμό της εξιστορούνται μάχες 
και νίκες αυτού του πολέμου και δηλώνεται η 
παντοδυναμία και η ενότητα των ηγεμόνων της 
Τετραρχίας.
 

5  Γ4

Κρηναίο οικοδόμημα Ρωμαϊκών Χρόνων 
Εγνατίας & Μητροπ. Γενναδίου Κατασκευάστη-
κε δίπλα σε κεντρική οδική αρτηρία της Ρωμαϊ-
κής Θεσσαλονίκης (decumanus maximus).

6  Γ4

Ρωμαϊκή Αγορά Ολύμπου & Φιλίππου. Διοικη-
τικό κέντρο των ρωμαϊκών χρόνων, στη μορφή 
που έχει αποκαλυφθεί, αρχίζει να οργανώνεται 
στα μέσα του 2ου αι. μ.Χ.. Το σύνολο του συ-
γκροτήματος ήταν οργανωμένο γύρω από μια 
ορθογώνια πλακοστρωμένη πλατεία. Στις τρεις 
πλευρές της υπήρχαν διώροφες στοές, με διπλή 
σειρά κιόνων κορινθιακού ρυθμού, σε άμεση 
επικοινωνία με περιμετρική ζώνη δημόσιων και 
ιδιωτικών χώρων.

7  Γ4

Ρωμαϊκός ναός Πλατεία Αντιγονιδών. Ο ναός, 
κατασκευασμένος με αρχιτεκτονικά μέλη παλαι-
ότερου αρχαϊκού ναού, ήταν αφιερωμένος στη 
λατρεία του Αυγούστου. Σημαντικά ευρήματα από 
αυτόν το χώρο αποτελούν κορμός αγάλματος θω-
ρακοφόρου άνδρα και υπερφυσικού μεγέθους 
άγαλμα Διός Αιγιόχου, 2ου αι. μ.Χ.  αριστουργη-
ματικής τέχνης. 

8   Γ4

Διοικητικά κτίρια δημόσιου χαρακτήρα στην 
Πλατεία Κυπρίων Αγωνιστών Ολύμπου, Βε-
νιζέλου και Αγίου Δημητρίου. Στο χώρο αυτό 
αποκαλύφθηκαν κατάλοιπα μνημειακών, κυρίως 
δημοσίου χαρακτήρα κτιρίων, που χρονολογούνται 
από τον 3ο αι. π.Χ. και εξής και πιθανόν απαρτί-
ζουν το διοικητικό κέντρο της πόλης ήδη από την 
ελληνιστική και ρωμαϊκή εποχή. Τα ερείπια των 
κτηρίων που σώζονται ορατά σήμερα, μαρτυρούν 
τη διαχρονικότητα αυτής της γειτονιάς της πόλης, 
που διατήρησε τον αστικό της χαρακτήρα καθ΄όλη 
τη βυζαντινή και μεταβυζαντινή εποχή. 

9   Γ5  Βλ. σελίδα 7

>  Χάρτης σελ. 18-19

Ρωμαϊκά Μνημεία 

>

1   Β4

Τείχη. Λείψανα της ελληνιστικής και διαδοχικά 
της ρωμαϊκής οχύρωσης της πόλης ενσωματώ-
θηκαν στον νέο οχυρωματικό περίβολο το τέλος 
του 4ου αι. Ο περίβολος, τραπεζιόσχημος σε 
κάτοψη, ενισχύθηκε με εναλλασσόμενους τρι-
γωνικούς προβόλους και τετράγωνους πύργους, 
καθώς και προτείχισμα. Κατά τη βυζαντινή εποχή 
μεσολάβησαν επισκευές και προσθήκες ενώ η τε-
λική μορφή στην οποία σώζονται σήμερα τα τείχη 
οφείλεται όμως σε επεμβάσεις των Οθωμανών. 

2   Β4

Ναός Αγίων Αποστόλων Ολύμπου & Παπαρρη-
γοπούλου. (1310-1314). Ο ναός, με κτήτορες τον 
Πατριάρχη Νήφωνα και το μαθητή του ηγούμενο 
Παύλο, ήταν καθολικό μονής αφιερωμένο στην 
Παναγία. Στο εσωτερικό, σώζεται εξαιρετικός 
ψηφιδωτός διάκοσμος, χαρακτηριστικός της 
τελευταίας περιόδου της Παλαιολόγειας τέχνης. 

3   Γ4

Ναός Αγίας Αικατερίνης Τσαμαδού & Οιδίποδα, 
Άνω Πόλη. (τέλη του 13ου-αρχές 14ου αι.). Κα-
θολικό άλλοτε βυζαντινής μονής. Οι κομψές του 
αναλογίες και η διάρθρωση των όψεων με βαθμι-
δωτά αψιδώματα και τόξα, πλίνθινους ημικίονες 
και κεραμοπλαστικά κοσμήματα καθιστούν το 
μνημείο εξαίρετο δείγμα της Παλαιολόγειας αρ-
χιτεκτονικής.

 
4   Γ4

Ναός Προφήτη Ηλία Ολυμπιάδος & Αμφιλοχί-
ας. Ο ναός, αφιερωμένος στον Χριστό, ταυτίζεται 
με το καθολικό της βυζαντινής μονής Ακαπνίου. 
Είναι μοναδικός για τον αρχιτεκτονικό του τύπο & 
γνωστός για την παράσταση της Βρεφοκτονίας, 
αντιπροσωπευτικής για την τελευταία φάση της 
παλαιολόγειας ζωγραφικής.

5   Γ4  
Ναός Οσίου Δαβίδ (Μονή Λατόμου) Μπουμπου-
λινας & Δ. Πολιορκητού-Άνω Πόλη. Το καθολικό 
της μονής του Χριστού Σωτήρα του Λατόμου ή 
των Λατόμων, προσωνυμία που οφείλεται στην 
ύπαρξη λατομείων πέτρας, είναι γνωστό για την 
ψηφιδωτή παράσταση με το όραμα του Προφήτη 
Ιεζεκιήλ στην κόγχη, ένα από τα σημαντικότερα 
ψηφιδωτά έργα της παλαιοχριστιανικής περιόδου.

6   Δ4

Μονή Βλατάδων Επταπυργίου 64. (1351-1371). 
Πατριαρχική και σταυροπηγιακή μονή, το μοναδι-
κό βυζαντινό μοναστήρι της πόλης που λειτουρ-
γεί μέχρι σήμερα. Ιδρύθηκε από τον μαθητή του 
Γρηγορίου Παλαμά, και μετέπειτα μητροπολίτη 
Θεσσαλονίκης, μοναχό Δωρόθεο Βλατή. Ήταν αρ-
χικά αφιερωμένος στο Χριστό Παντοκράτορα ενώ 
σήμερα τιμάται στη Μεταμόρφωση του Σωτήρος.

7   Δ4

Επταπύργιο ΒΑ άκρο Ακρόπολης. Σύμπλεγμα 
διαφορετικών κατασκευαστικών φάσεων από την 
παλαιοχριστιανική-πρώιμη βυζαντινή περίοδο 
έως και τα χρόνια της Τουρκοκρατίας. Κατά τη με-
τατροπή του σε φυλακές το 19ο αι., προστέθηκαν 
κτήρια και βοηθητικοί χώροι. Σήμερα, στεγάζο-
νται τα γραφεία της Εφορείας Βυζαντινών Αρχαι-
οτήτων Θεσσαλονίκης.

8   Δ4

Τείχη Ακροπόλεως-Πύργος Λαπαρδά-Πύλη 
Άννας Παλαιολογίνας-Πύργος Τριγωνίου ή 
Άλύσεως. Το λεγόμενο διάμεσο τείχος διαχώριζε 
την περιοχή της Ακρόπολης από την Άνω Πόλη. 
Ακολουθώντας την πορεία προς τα ΒΑ ανοίγεται 
η Πύλη της Άννας Παλαιολογίνας (1355-1356). Η 
πύλη αυτή οδηγούσε στην εκτός των τειχών πε-

>  Χάρτης σελ. 20-21
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ριοχή. Το διάμεσο τείχος καταλήγει στα ΒΑ στον 
Πύργο της Αλύσεως ή Πύργο του Τριγωνίου. Πρό-
κειται για κυκλικό πύργο που κατασκευάστηκε τον 
15ο αι. ενσωματώνοντας προγενέστερο τετράγωνο 
πύργο της βυζαντινής οχύρωσης.

9   Δ4

Ναός Αγίου Νικολάου του Ορφανού Ηροδότου 
20. Καθολικό βυζαντινής μονής από την οποία 
σώζονται και τα ερείπια του πυλώνα της. Ο αρι-
στουργηματικός τοιχογραφικός του διάκοσμος 
είναι ένα από τα πληρέστερα διατηρούμενα ζω-
γραφικά σύνολα στη Θεσσαλονίκη και αντιπροσω-
πευτικό δείγμα της παλαιολόγειας τέχνης.

10   Δ4

Ναός Ταξιαρχών Θεοτοκοπούλου 40. Καθολικό 
πιθανότατα βυζαντινής μονής, αφιερωμένο στους 
Αρχαγγέλους και Ταξιάρχες Μιχαήλ και Γαβριήλ. 
Διώροφο κτίσμα με υπόγεια κρύπτη ταφικού χα-
ρακτήρα. Ο τοιχογραφικός του διάκοσμος (β΄ μισό 
του 14ου αι.) έχει σωθεί εντελώς αποσπασματικά.

11   Γ4

Βυζαντινό λουτρό Θεοτοκοπούλου και Κρίσπου 
(Κουλέ Καφέ) (13ος αι.). Μοναδικό δημόσιο 
βυζαντινό λουτρό που σώζεται σήμερα στη Θεσ-
σαλονίκη. Κτίσμα ορθογωνικής κάτοψης, μικρών 
διαστάσεων. Διατηρεί όλους τους αναγκαίους για 
ένα λουτρό χώρους: προθάλαμο, χλιαρό και θερμό 
χώρο και δεξαμενή.

12   Γ4

Άγιος Δημήτριος-Κρύπτη Αγ Δημητριου 97. Χτί-
στηκε πάνω στα ερείπια συγκροτήματος ρωμαϊ-
κού λουτρού. Εκεί φυλακίστηκε και μαρτύρησε το 
303 ο αξιωματούχος του ρωμαϊκού στρατού Δη-
μήτριος. Τη θέση αρχικά μικρού ευκτήριου οίκου 
διαδέχτηκε ναός στον τύπο της βασιλικής. Κατα-
στράφηκε σχεδόν ολοσχερώς στην πυρκαγιά του 
1917 και αναστηλώθηκε μεταξύ των ετών 1918-
1948. Ο ναός αφιερωμένος στον πολιούχο άγιο της 
Θεσσαλονίκης είναι προσκυνηματικός, γνωστός 
για τα ψηφιδωτά σύνολα που διασώθηκαν από τη 
μεγάλη πυρκαγιά του 1917. Έντεκα ψηφιδωτές 
συνθέσεις αναθηματικού χαρακτήρα του 5ου, 7ου 
και 9ου αι. διατηρούνται στους δύο πεσσούς του 
ιερού βήματος και στο δυτικό τοίχο του κεντρικού 

κλίτους. Κάτω από το εγκάρσιο κλίτος του ναού 
βρίσκεται η Κρύπτη, που στα υστεροβυζαντινά 
χρόνια ήταν το κέντρο της μυροβλυσίας του αγίου. 
Στους χώρους της λειτουργεί έκθεση κατεξοχήν 
με παλαιοχριστιανικά και βυζαντινά γλυπτά.

13   Γ4

Ναός Παναγίας Χαλκέων Χαλκέων 2 & Εγνα-
τίας. (1028). Βρίσκεται στη γειτονιά των χαλκω-
ματάδων, από όπου και έλκει την ονομασία του. 
Κτίστηκε από το Χριστόφορο Πρωτοσπαθάριο και 
κατεπάνω Λογουβαρδίας, τη σύζυγό του Μαρία 
και τα παιδιά του Νικηφόρο, Άννα και Κατακαλή 
ως ταφικό παρεκκλήσι.

14   Γ5

Ναός Παναγίας Αχειροποιήτου Αγ. Σοφίας 56. 
(5ος αι.). Κτίστηκε στον τύπο της τρίκλιτης ξυλό-
στεγης βασιλικής με νάρθηκα και υπερώα, πάνω 
στα ερείπια συγκροτήματος ρωμαϊκών λουτρών. 
Στο εσωτερικό ξεχωρίζουν τα αρχιτεκτονικά 
γλυπτά στις κιονοστοιχίες που διαχωρίζουν τα 
τρία κλίτη. Εξαιρετικής τέχνης είναι τα ψηφιδωτά 
που σώζονται στα εσωράχια των τόξων των κιο-
νοστοιχιών, των υπερώων και του τριβήλου στον 
νάρθηκα.

15   Γ5

Ναός Αγίας Σοφίας Πλατεία Αγ. Σοφίας. (τέλη 
7ου αι.-αρχές 8ου αι.). Ο ναός είναι αφιερωμένος 
στον Χριστό, τον αληθή Λόγο και τη Σοφία του Θεού 
και κτίστηκε στη θέση μεγάλης παλαιοχριστιανι-
κής βασιλικής του 5ου αι. Τυπικό δείγμα μεταβα-
τικού σταυροειδούς ναού με τρούλο και περίστωο, 
κατά μίμηση της Αγίας Σοφίας Κωνσταντινούπο-
λης. Ο ψηφιδωτός διάκοσμος στο εσωτερικό του 
ναού, μαρτυρεί το υψηλό πνευματικό και καλλι-
τεχνικό επίπεδο της πόλης σε διάφορες εποχές.

16   Γ5

Ναός Μεταμόρφωσης του Σωτήρος Εγνατίας & 
Π. Π. Γερμανού. (1340 & μετά). Κτίστηκε πιθανό-
τατα ως ταφικό παρεκκλήσι βυζαντινής μονής Ο 
τοιχογραφικός του διάκοσμος εντάσσεται στην 
παλαιολόγεια παράδοση.

17   Γ5

Ναός Αγίου Παντελεήμονα Αρριανού & 

Ιασωνίδου. (1295-1314). Ο ναός, ταυτίζεται με το 
καθολικό της μονής της Θεοτόκου Περιβλέπτου, 
γνωστή και ως μονή του κυρ Ισαάκ, από τον ιδρυτή 
της μητροπολίτη Ιάκωβο.

18   Γ5

Ανατολικά τείχη-Προτείχισμα-Λευκός Πύργος. 
Δια μέσου της οδού Φιλικής Εταιρείας, όπου δια-
τηρούνται ορατά τμήματα του προτειχίσματος και 
τριγωνικοί πρόβολοι του κυρίως τείχους καταλή-
γουμε στον Λευκό Πύργο στη συμβολή του θαλάσ-
σιου με το χερσαίο ανατολικό τείχος. Ο πύργος, 
στη μορφή που σώζεται σήμερα, κτίστηκε τον 15ο 
αι. στο πλαίσιο εκσυγχρονισμού των οχυρώσεων, 
στη θέση παλαιότερου βυζαντινού πύργου. Σήμε-
ρα φιλοξενεί το Μουσείο Πόλης.

19   Γ5

Ροτόντα Πλ. Αγίου Γεωργίου Κτίστηκε αρχικά 
στον τύπο του περίκεντρου κτιρίου, στον άξονα 
της πομπικής οδού, που συνέδεε τη θριαμβική 
αψίδα του Γαλερίου με το ανακτορικό συγκρότημα 
κτήριο με πιθανόν λατρευτικό και κοσμικό-διοι-
κητικό χαρακτήρα, που εξυπηρετούσε τις ανάγκες 
του ανακτορικού συγκροτήματος ή μνημείο αφιε-
ρωμένο στη δόξα του Κωνσταντίνου. Τον 5ο αι., με-
τατράπηκε σε χριστιανικό ναό αφιερωμένο στους 
Αγίους Ασωμάτους ή Αρχαγγέλους. Εξαιρετικής 
τέχνης ψηφιδωτός διάκοσμος καλύπτει τις καμά-
ρες των κογχών και τα εσωρράχια των παραθύρων 
και του θόλου σε τρεις ζώνες.

1  Β5

Γιαχουντί Χαμάμ (Λουτρό των Εβραίων) Κο-
μνηνών & Βασ. Ηρακλείου (Λουλουδάδικα). 
(τέλη 15ου-αρχές 16ου αι.). Εντός της εβραϊκής 
συνοικίας, γνωστό με διάφορες ονομασίες: Πα-
ζάρ χαμάμ (λουτρό της Αγοράς), ή Παζαρί Κεμπίρ 
χαμάμ (λουτρό της μεγάλης αγοράς) ή ως Χαλίλ 
Αγά Χαμάμ από τον ιδρυτή του. Κτίστηκε στον 
τύπο του διπλού λουτρού, με δύο ξεχωριστά τμή-
ματα ανδρικό και γυναικείο.

2  Γ4

Μπεζεστένι (Υφασματαγορά) Βενιζέλου & Σο-
λωμού. (15ος αι.). Σημείο αναφοράς της εμπο-
ρικής ζωής της πόλης κατά την Τουρκοκρατία. 
Κτίστηκε πιθανότατα επί σουλτάνου Μεχμέτ Β΄ 
(1455-1459). Τα εξωτερικά περιμετρικά κατα-
στήματα αποτελούν προσθήκη των αρχών του 
20ου αι.

3  Γ4

Χαμζά Μπεή τζαμί Εγνατίας & Βενιζέλου. 
(1467-1468). Γνωστό ως Αλκαζάρ, από τον ομώ-
νυμο κινηματογράφο που λειτουργούσε στην 
περίστυλη αυλή του μνημείου. Κτίστηκε από την 
κόρη του στρατιωτικού διοικητή Χαμζά Μπέη, 
αρχικά ως μικρό συνοικιακό τέμενος. Επεκτά-
θηκε με την προσθήκη δυο ορθογώνιων θολω-
τών χώρων και ασύμμετρης περιμετρικής στοάς 
με περίβολο.

4  Γ4

Μπεη Χαμάμ (Λουτρά Παράδεισος) Εγνατίας & 
Αριστοτέλους. (1444). Κτίστηκε από τον Σουλτάνο 
Μουράτ Β΄. Είναι το πρώτο λουτρό που κτίστηκε 
αμέσως μετά την κατάληψη της πόλης από τους 
Οθωμανούς και το μεγαλύτερο διπλό λουτρό 
στην Ελλάδα, με ανεξάρτητο ανδρικό και γυναι-
κείο τμήμα.

5  Γ4

Γενί Χαμάμ (Αίγλη) Κασσάνδρου & Αγ. Νικο-
λάου. (τέλη 16ου αι.). Μικρό οθωμανικό λουτρό. 
Κτίστηκε από τον Χουσρέβ Κεντούντα, διαχειρι-
στή των βακουφικών ακινήτων της Θεσσαλονί-
κης. Ανήκει στον τύπο των δίδυμων λουτρών με 
ξεχωριστό ανδρικό και γυναικείο τμήμα και τρι-

>  Χάρτης σελ. 22-23, 25, 26
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μερή διάταξη. Υπέστη σοβαρές αλλοιώσεις λόγω 
της χρήσης του ως κινηματογράφου.

6  Γ4

Αλατζά Ιμαρέτ (πολύχρωμο άσυλο) Κασσάν-
δρου 91-93. (1484). Κτίστηκε από τον Ισάκ Πασά, 
μεγάλο βεζίρη επί Μωάμεθ Β΄ και διοικητή της 
Θεσσαλονίκης επί Βαγιαζήτ Β’. Με βάση τον αρ-
χιτεκτονικό του τύπο, εντάσσεται στην κατηγορία 
των πρώιμων οθωμανικών τεμένων κάτοψης 
ανεστραμμένου Τ με κεντρικό χώρο, με πλάγια 
διαμερίσματα στη δυτική πλευρά και κιονοστή-
ρικτη στοά.

7  Γ4

Τουρμπές (μαυσωλείο) -Μουσά Μπαμπά Πλα-
τεία Τερψιθέας-Άνω Πόλη. (Μέσα του 16ου αι.). 
Είναι το μοναδικό σωζόμενο ακέραιο οθωμανικό 
Μαυσωλείο στη Θεσσαλονίκη και το μόνο ενα-
πομείναν κτίσμα από ένα συγκρότημα κτηρίων 
που στέγαζε τις θρησκευτικές και κοινωνικές 
δραστηριότητες του τάγματος των Μπεκτασίδων 
Δερβίσιδων. Έχει οκταγωνική κάτοψη και είναι 
θολοσκέπαστο.

8  Β4

Πασά Χαμάμ Κάλβου & Πηνειού & Καρατζά. 
(1520-1530). Κτίστηκε από τον διοικητή της 
Θεσσαλονίκης Τσεζερί Κασίμ Πασά, αρχικά ως 
μονό λουτρό και αργότερα μετατράπηκε σε διπλό, 
με αντρικό και γυναικείο τμήμα.

9  Δ7

Γενί τζαμί (Παλαιό Αρχαιολογικό Μουσείο) 
Αρχ.Μουσείου 30. (1902). Κτίστηκε σε σχέδια 
του Ιταλού αρχιτέκτονα Βιταλιάνο Ποζέλι, στην 
τότε ευρωπαϊκή συνοικία των Πύργων, ως τέμε-
νος για τους ντονμέδες (εξισλαμισμένοι εβραίοι). 
Χαρακτηριστικό δείγμα εκλεκτικιστικής αρχιτε-
κτονικής του 20ού αι. Το 1924, στεγάστηκε το 
Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης. Σήμερα 
φιλοξενεί πολιτιστικές δραστηριότητες.

10  Γ4

Διοικητήριο Αγ.Δημητρίου,& Φ. Δραγούμη. 
(1891). Χτισμένο κοντά στα ερείπια βυζαντινού 
παλατιού, από τον αρχιτέκτονα Βιταλιάνο Ποζέλι, 
ήταν το κτίριο διοίκησης της οθωμανικής περι-

όδου, το Κονάκι, και έδρα του βαλή της πόλης. 
Στο αρχικό κτίριο έχει προστεθεί ένας όροφος 
και η αετωματική διαμόρφωση της πρόσοψης. 
Σήμερα εδρεύει σ’ αυτό το Υπουργείο Μακεδο-
νίας και Θράκης.

11  Β4

Τελωνείο, Επιβατικός Σταθμός Λιμένος Α΄ & Β΄ 
προβλήτα Λιμανιού. (1910-1912). Κτίστηκε από 
τον αρχιτέκτονα Άλεξ Βαλωρύ, με εργολήπτη τον 
Ελί Μοδιάνο. Αποτελεί το πρώτο κτίριο στην πόλη 
χτισμένο με σκελετό από οπλισμένο σκυρόδεμα. 
Την ίδια περίοδο χρονολογούνται και οι αποθή-
κες της προβλήτας Α΄, στις οποίες σήμερα στεγά-
ζονται το Μουσείο Φωτογραφίας και το Μουσείο 
Κινηματογράφου.

12  Βλ. Α4 (Μεγάλος Χάρτης)

Παλιό Κεντρικό Αντλιοστάσιο 26ης Οκτωβρίου 
47. (1890-1894). Το συγκρότημα κτίστηκε 1500 
μέτρα από τα δυτικά τείχη του ιστορικού κέντρου 
της πόλης.Τη διαχείριση και εκμετάλλευση της 
υδροδότησης της Θεσσαλονίκης ανέλαβε τότε 
η Οθωμανική Εταιρεία Υδάτων, την οποία είχαν 
ιδρύσει Βέλγοι κεφαλαιούχοι το 1888 με έδρα 
την Κωνσταντινούπολη. Το έργο κατασκεύασαν 
Βέλγοι τεχνικοί. Σήμερα το κτίριο του παλιού Κε-
ντρικού Αντλιοστασίου έχει αποκατασταθεί και 
μετατραπεί σε Μουσείο Ύδρευσης.

13  Β4

Οθωμανική Τράπεζα Φράγκων 7 & Λ. Σοφού. 
(~1903). Κατασκευάστηκε ως Οθωμανική 
Τράπεζα στη συνοικία του Φραγκομαχαλά που 
έσφυζε από χάνια και εμπορικές στοές. Χτίστη-
κε στα θεμέλια του αρχοντικού του Τζέικ Άμποτ 
που καταστράφηκε μετά από βομβιστική βουλ-
γαρική επίθεση το 1903. Στην οικία Άμποτ είχε 
φιλοξενηθεί ο Σουλτάνος Αβδούλ Μετζίτ το 1858. 
Τα αγάλματα στην αυλή είχαν μεταφερθεί από 
την εξοχική έπαυλη του Άμποτ. Οι αρχιτέκτονες 
Μπαρούχ και Αμάρ ανέλαβαν την ανοικοδόμηση 
της Οθωμανικής Τράπεζας. Ακολούθησαν νε-
ομπαρόκ στυλ με γαλλικές επιρροές. Το κτίριο 
λειτούργησε ως Ι.Κ.Α. ενώ σήμερα στεγάζει το 
Κρατικό Ωδείο Θεσσαλονίκης

14  Δ5

Παλιά Φιλοσοφική Σχολή Α.Π.Θ. Πανεπιστη-
μιούπολη, Εθνικής Αμύνης. (1887). Χτίζεται ως 
Οθωμανική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης (Ιδαδιέ 
Μεκτεμπί). Έργο του αρχιτέκτονα Βιταλιάνο Πο-
ζέλι. Το 1927 εγκαταστάθηκε εδώ το νεοσύστατο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. Το κτίριο είναι 
γνωστό ως η Παλιά Φιλοσοφική του Αριστοτελεί-
ου Πανεπιστημίου, τμήμα της οποίας στεγάζει 
μέχρι σήμερα.

15  Δ4

Νοσοκομείο Αγ. Δημήτριος Ελένης Ζωγρά-
φου 2. (1902-1903) Χτίστηκε ως Νοσοκομείο 
άπορων ξένων, Γκουρεμπά Χαστάνεσι κι έπειτα 
μετατράπηκε σε Δημοτικό Νοσοκομείο Χαμιδιέ 
Μπελεντιγιέ. Περιελάμβανε το κτίριο του λυσσι-
ατρείου (σημερινός παιδικός σταθμός Άνω Πό-
λης) και τους Κήπους του Πασά. Σήμερα, ανήκει 
στον Δήμο και λειτουργεί ως το Νοσοκομείο Αγ. 
Δημήτριος.

16  Δ4

Κήποι του Πασά Είσοδος από Ελ. Ζωγράφου και 
από Λεωφόρο του ΟΧΙ. (1904) Χώρος πρασίνου 
που αποτελούσε κήπο του Νοσοκομείου που 
βρίσκεται νοτίως. Διαμορφώθηκε το 1904 από 
άγνωστο αρχιτέκτονα. Άγνωστη είναι και η προ-
έλευση της ονομασίας του. Οι κατασκευές του 
αποτελούν δείγμα του κινήματος της φανταστι-
κής αρχιτεκτονικής, με μοναδικό ανάλογό τους 
στην πόλη μία κρήνη στην έπαυλη Μοδιάνο.

17  Γ5

Σιντριβάνι Εθ. Αμύνης & Εγνατίας, Πλατ. Σιντρι-
βανίου. (1889). Αποτέλεσε δωρεά του Σουλτάνου 
Αβδούλ Χαμίτ στους κατοίκους της Θεσσαλονί-
κης. Την ημέρα των εγκαινίων έρρεε σερμπέτι 
βύσσινο από το σιντριβάνι. Παρέμενε στην ίδια 
θέση μέχρι το 1936. Το σημερινό σιντριβάνι είναι 
πιστή ανακατασκευή του αρχικού και επανατοπο-
θετήθηκε το 1977.

18  Βλ. Δ6 (Μεγάλος Χάρτης)

Γ΄ Σώμα Στρατού-Στρατηγείο Λεωφ. Στρατού 
1. (1900-1901) Το 1830 έγινε η πρώτη κτιριακή 
εγκατάσταση οθωμανικού στρατώνα στην περιο-

χή. Το παρόν κτίσμα χτίστηκε γύρω στο 1900-01. 
Έργο του Βιταλιάνο Ποζέλι και χρηματοδοτήθηκε 
από τους τότε κατοίκους της πόλης. Το 1916 χρη-
σιμοποιήθηκε ως διοικητήριο από την προσωρι-
νή κυβέρνηση του Βενιζέλου. Σήμερα στεγάζει 
το Στρατηγείο του Γ΄ Σώματος Στρατού.

19  Δ4

Σπίτι Μουσταφά Κεμάλ (Ατατούρκ) Αποστόλου 
Παύλου 75, (εντός του περιβόλου του Τουρκι-
κού Προξενείου). (1870). Ανεγέρθηκε από τον 
Μουδερρή Χατζή Μεχμέτ Βακφ. Ο ιδρυτής της 
Τουρκικής Δημοκρατίας φέρεται να γεννήθηκε 
εδώ το 1881 και να έζησε ως το 1888. Μετά την 
υπογραφή της Συνθήκης της Λωζάνης το κτίριο 
περιήλθε στο Ελληνικό Δημόσιο. Έπειτα πέρασε 
στα χέρια του Δήμου Θεσσαλονίκης ο οποίος το 
δώρισε στον Μουσταφά Κεμάλ. Από το 1953 λει-
τουργεί ως μουσείο και αποτελεί πόλο έλξης για 
τους Τούρκους επισκέπτες στην πόλη.

20  Γ4

Βιβλιοθήκη Άνω Πόλης Κρίσπου 7-Πλατεία 
Ρομφέη (Κουλέ-Καφέ). (1897-1905 ). Οικοδο-
μήθηκε ως κατοικία Οθωμανού στρατιωτικού. 
Δείγμα βαλκανικού σπιτιού με πλατυμέτωπη όψη 
και καμπύλα σαχνισιά στους κεντρικούς άξονες. 
Σήμερα ανήκει στον Δήμο και στεγάζει τη Δημο-
τική και Παιδική Βιβλιοθήκη Άνω Πόλης.

21  Γ4

Τσινάρι Κλειούς & Αλεξ. Παπαδοπούλου. Τσι-
νάρι, στα τούρκικα σημαίνει πλάτανος. Εδώ βρι-
σκονται η κρήνη του Μουράτ Β΄ και το καφενείο 
Τσινάρι (δείγμα τυπικού καφενείου της περιόδου 
της Τουρκοκρατίας).Τριγύρω διασώζονται κτίρια 
βαλκανικής αρχιτεκτονικής των αρχών του 20ου 
αιώνα. Η περιοχή διατηρεί τον χαρακτήρα της 
παλιάς γειτονιάς περασμένων χρόνων.

22  Δ7

Σχολή Τυφλών Βασ. Όλγας 32. (1879). Χτίστηκε 
από τον Χαζήφ Μπέη σε σχέδια του αρχιτέκτο-
να Ξενοφώντα Παιονίδη. Στεγάστηκαν σ’ αυτό η 
εμπορική σχολή Κωνσταντινίδη,το Βρεφοκομείο 
Αγ. Στυλιανός κ.ά.Επί Κατοχής επιτάχθηκε από 
τους Γερμανούς. Από το 1961 εδρεύει και λει-
τουργεί η Σχολή Τυφλών.
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23  Δ7

Βίλλα Μεχμέτ Καπαντζή Βασ. Όλγας 105. 
(1900). Τριώροφη αρχοντική βίλλα σε σχέδια του 
Πιέρο Αριγκόνι. Δείγμα εξοχικής κατοικίας με 
βιεννέζικες επιδράσεις, επιρροές art-nouveau, 
νεογοτθικά και νεοαραβικά στοιχεία. Πρώτοι ιδι-
οκτήτες του οικοπέδου φέρονται οι Γιουσούφ και 
Αχμέντ Καπαντζή. Επί Κατοχής στεγάστηκε εδώ 
η Γκεστάπο, ενώ στα χρόνια 1954-73 εγκαταστά-
θηκαν οι υπηρεσίες του Ν.Α.Τ.Ο. Αποτέλεσε την 
έδρα του Οργανισμού Θεσσαλονίκη Πολιτιστική 
Πρωτεύουσα 1997 και σήμερα στεγάζει τον Ορ-
γανισμό Ρυθμιστικού Σχεδίου και Προστασίας 
Περιβάλλοντος Θεσσαλονίκης.

24  Γ8

Βίλλα Αχμέτ Καπαντζή Βασ. Όλγας 108. (1898). 
Χτίστηκε ως εξοχική κατοικία του Αχμέτ Κα-
παντζή. Χαρακτηριστικό κτίριο εκλεκτικισμού. 
Αποτελείται από κύριο κτίσμα και πύργο. Σ’ αυτήν 
διέμεινε η τριανδρία Βενιζέλος, Κουντουριώτης, 
Δαγκλής. Σήμερα εδρεύει το Μορφωτικό Ίδρυ-
μα της Εθνικής Τραπέζης (Μ.Ι.Ε.Τ) και λειτουργεί 
βιβλιοπωλείο και χώρος εκθέσεων.

25  Δ8

Βίλλα Μορντώχ Βασ. Όλγας 162. (1905). Xτίστη-
κε για τον Τούρκο μέραρχο Σεϊφουλάχ Πασά, από 
τον αρχιτέκτονα Ξενοφώντα Παιονίδη. Δείγμα 
εκλεκτικιστικής αρχιτεκτονικής, με συνύπαρξη 
διαφορετικών στυλ, νεοκλασικών, αναγεννησια-
κών, μπαρόκ και art-nouveau. Χαρακτηριστική 
είναι η γωνιακή πυργοειδής διαμόρφωση με τον 
τρούλο.Το 1930 πέρασε στην κατοχή του Μορ-
ντώχ. Λειτούργησε ως πολυϊατρείο του ΙΚΑ τα 
χρόνια 1952-1972. Σήμερα αποτελεί ιδιοκτησία 
του Δήμου και στεγάζει τη Διεύθυνση Πολιτι-
σμού-Τουρισμού και την Ε΄Δημοτική Κοινότητα.

1  Γ4

Συναγωγή Μοναστηριωτών Συγγρού 35. 
(1927). Η Συναγωγή Μοναστηριωτών ιδρύθηκε 
με δωρεά της Ίντας Αροέστη και αφιερώθηκε στη 
μνήμη του συζύγου της Ισαάκ. Στην ανέγερσή της, 
συνέβαλαν με δωρεές και οικογένειες που κατά-
γονταν από το Μοναστήρι (σημερινή Βίτολα) και 
είχαν εγκατασταθεί στη Θεσσαλονίκη μετά τους 
Βαλκανικούς πολέμους και τον Α’ παγκόσμιο 
πόλεμο. Όταν οι Εβραίοι της πόλης εκτοπίστη-
καν στα ναζιστικά στρατόπεδα, η Συναγωγή Μο-
ναστηριωτών χρησιμοποιήθηκε από τον Ερυθρό 
Σταυρό, κι έτσι διασώθηκε. Σήμερα συνεχίζει τη 
λειτουργία της εξυπηρετώντας τις θρησκευτικές 
ανάγκες της Ισραηλιτικής Κοινότητας.

2  Β4

Συναγωγή Γιαντ Λεζικαρόν Βασ. Ηρακλείου 
24. (1984). Η συναγωγή Γιαντ Λεζικαρόν είναι 
αφιερωμένη στη μνήμη των θυμάτων του Ολο-
καυτώματος. Χτίστηκε στη θέση του μικρού 
ευκτήριου οίκου «Μπουρλά» γνωστού ως «Καλ 
ντε λα Πλάσα» (Συναγωγή της Αγοράς), που λει-
τουργούσε από το 1921 για την εξυπηρέτηση των 
λατρευτικών αναγκών των πολυάριθμων Εβραίων 
που εργάζονταν στην παρακείμενη αγορά.

3  Β5

Μνημείο Ολοκαυτώματος Πλατεία Ελευθε-
ρίας. (1997). Γλυπτό, έργο των αδερφών Γκλιντ. 
Η επιλογή της τοποθέτησής του στην Πλατεία 
Ελευθερίας το 2006 συνδέεται με το γεγονός ότι 

σ’ αυτήν συγκέντρωσαν οι Ναζί τους Εβραίους 
άνδρες τον Ιούλιο του 1942 υποχρεώνοντάς τους 
σε εξευτελισμούς και βασανιστήρια.

4  Β4

Εβραϊκό Μουσείο Βενιζέλου & Αγ. Μηνά. 
(1906). Το κτίριο χτίστηκε για να λειτουργήσει 
ως εμπορική στοά και στον όροφο στεγάστηκε 
η Τράπεζα Αθηνών. Είναι από τα λίγα κτίρια του 
κέντρου της πόλης που δεν καταστράφηκαν στην 
πυρκαγιά του 1917. Σήμερα στεγάζει το Εβραϊκό 
Μουσείο Θεσσαλονίκης και είναι ανοιχτό στο 
κοινό.

5  Β4

Στοά Σαούλ Ερμού & Βενιζέλου 15 & Βασ. 
Ηρακλείου 15. Συγκρότημα εμπορικής στοάς 
χτισμένο από τον Σαούλ Μοδιάνο, γνωστό Εβραίο 
τραπεζίτη, που συνδέει τις οδούς Βασ. Ηρα-
κλείου με Ερμού και Βενιζέλου με Ιωνος Δρα-
γούμη. Ο αρχιτέκτονας Ελί Μοδιάνο καθώς και 
η Κτηματική Τράπεζα του Μοδιάνο διατηρούσαν 
γραφεία μέσα στην στοά. Χτίστηκε ανάμεσα στα 
1867-71, ενώ ένα τμήμα της καταστράφηκε από 
την πυρκαγιά του 1917. Επανακατασκευάστηκε 
το 1929, τροποποιώντας τη στοά περίπου σε σχή-
μα Γ. Αποτελεί ιστορικό ντοκουμέντο της ακμής 
της οικογένειας Μοδιάνο που ξεκίνησε από τον 
Σαούλ, τον φτωχό υπάλληλο που αναδείχθηκε σ’ 
έναν από τους πλουσιότερους ανθρώπους της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

6  Γ5

Αγορά Μοδιάνο Ερμού 24 & Βασ. Ηρακλείου 
& Κομνηνών. (1922). Η μεγαλύτερη σκεπαστή 
αγορά της Θεσσαλονίκης κτίστηκε από τον αρ-
χιτέκτονα Ελί Μοδιάνο, της γνωστής οικογένει-
ας που κυριαρχούσε στην επιχειρηματική ζωή 
της πόλης. Είναι οργανωμένη σε στοές και έχει 
περιμετρικά πατάρι ακολουθώντας ευρωπαϊκά 
πρότυπα της εποχής. Σήμερα εξακολουθεί να 
είναι η κεντρική αγορά της πόλης και εκτός από 
αγορά κρεάτων, ψαριών, μπαχαρικών και άλλων 
ειδών, διαθέτει ταβέρνες και μπαρ. Η κατάσταση 
διατήρησής της χρήζει επεμβάσεων.

7  Γ7

Βίλλα Μοδιάνο Βασ. Όλγας 84. (1906). Το κτίριο 

χτίστηκε για τον Γιάκο Μοδιάνο σε σχέδια του Ελί 
Μοδιάνο. Αποτελεί ένα από τα πρώτα κτίρια του 
γνωστού μηχανικού, μετά την επιστροφή του από 
το Παρίσι. Η γαλλική επίδραση είναι εμφανής και 
τα στοιχεία art-nouveau κυριαρχούν. Χαρακτη-
ριστική είναι η τραπεζοειδής στέγη με φολίδες.
Το 1913 το κτίριο αγοράστηκε από τον Δήμο και 
προσφέρθηκε στον βασιλιά Κωνσταντίνο ως 
ανάκτορο. Έκτοτε χρησιμοποιήθηκε ως κατοικία 
των διοικητών της Μακεδονίας, γι’ αυτό και είναι 
γνωστό στην πόλη ως Παλαιό Κυβερνείο. Αργό-
τερα φιλοξενήθηκε η Στρατιωτική Ιατρική Σχολή. 
Από το 1970 έως σήμερα στεγάζει το Λαογραφικό 
και Εθνολογικό Μουσείο Μακεδονίας-Θράκης 
και είναι ανοιχτό στο κοινό με περιοδικές και 
μόνιμες εκθέσεις. 

8  Δ9

Κάζα Μπιάνκα Βασ. Όλγας 214 & Θ. Σοφούλη. 
(1912). Το 1911 αγοράστηκε το οικόπεδο από τον 
Ντίνο Φερνάντεζ-Ντιάζ, εβραίο ισπανικής κα-
ταγωγής, για την ελβετίδα σύζυγό του, Μπλάνς. 
Η οικογένεια Φερνάντεζ ήταν σημαντική στον 
εμπορικό κύκλο της εποχής. Το αρχοντικό οι-
κοδομήθηκε σε σχέδια του Πιέρο Αριγκόνι. Εί-
ναι γνωστό ως Κάζα Μπιάνκα από το όνομα της 
συζύγου. Παρά την εκλεκτικιστική του διάθεση, 
φέρει κυρίως στοιχεία art-nouveau. Είναι από 
τα πιο γνωστά αρχοντικά της πόλης, τόσο για την 
μοναδική του αρχιτεκτονική όσο και για μια ρο-
μαντική ιστορία: το ειδύλλιο της κόρης της οικο-
γένειας, Αλίνας, με τον ανθυπολοχαγό Αλιμπέρ-
τη, σε μια εποχή που η διαφορά των κοινωνικών 
τάξεων και των θρησκευτικών πεποιθήσεων 
λειτουργούσε αποτρεπτικά. Σήμερα ανήκει στον 
Δήμο και στεγάζει τη Δημοτική Πινακοθήκη.

9  Δ9

Βίλλα Αλλατίνι Βασ. Όλγας 198. Η βίλλα Αλλα-
τίνι, σε σχέδια του Ιταλού αρχιτέκτονα Βιταλιάνο 
Ποζέλι, οικοδομήθηκε πριν το 1888 ως εξοχική 
κατοικία του Κάρολου Αλλατίνι, κοντά στους μύ-
λους της οικογένειας. Οι Αλλατίνι ήταν μαζί με 
τους Μοδιάνο, μία από τις πιο ισχυρές επιχειρη-
ματικά οικογένειες της πόλης. Η συγκεκριμένη 
βίλλα ήταν η μεγαλύτερη και πολυτελέστερη 
στην περιοχή των Εξοχών. Το κτίριο βρίσκεται 
στο μέσο μιας ιδιαίτερα μεγάλης αυλής και 

>  Χάρτης σελ. 24-25, 26

Εβραϊκά Μνημεiα

>
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χαρακτηριστικό του είναι η χρήση του κόκκινου 
τούβλου. Κατά το 1909-12 εξορίστηκε και διέ-
μεινε στη βίλλα ο Σουλτάνος Αβδούλ-Χαμίτ μετά 
την Επανάσταση των Νεοτούρκων. Το 1926 και 
για ένα μόνο χρόνο στέγασε το νεοϊδρυθέν Πανε-
πιστήμιο Θεσσαλονίκης, ενώ χρησιμοποιήθηκε 
και ως Στρατιωτικό Νοσοκομείο. Από το 1979 και 
μετά στεγάζει υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτε-
ρικών, τη Νομαρχία Θεσσαλονίκης και σήμερα 
την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας.

10  Γ9

Μύλοι Αλλατίνι Ανθέων & Θ. Σοφούλη. (μέσα 
του 19ου αι.). Βιομηχανικός χώρος Μύλων Αλλα-
τίνι. H οικογένεια Αλλατίνι ξεκίνησε τη βιομηχα-
νική της δραστηριότητα με τον Μωϋσή Αλλατίνι, 
που λειτούργησε έναν κυλινδρόμυλο και ένα 
κεραμοποιείο και συνεχίστηκε από τους γιους 
του, που ίδρυσαν την εταιρία Φρατέλι Αλλατίνι. Το 
σημερινό κεντρικό κτίριο των Μύλων κατασκευ-
άστηκε το 1898 σε σχέδια του Βιταλιάνο Ποζέλι, 
όταν κάηκε το προϋπάρχον. Το συγκρότημα των 
κτιρίων περιλαμβάνει το κτίριο διοίκησης (παλιά 
κατοικία), αποθήκες, ψυγεία, και το κτίριο του 
κυλινδρόμυλου, που πλαισιώνεται από το λε-
βητοστάσιο, το μηχανουργείο και την καμινάδα, 
βελγικής κατασκευής. Το ιστορικό για την πόλη 
και τις απαρχές της βιομηχανίας συγκρότημα 
παραμένει ανεκμετάλλευτο και αναμένει την 
επανένταξή του στον ενεργό ιστό της πόλης.

1  Β4

Άγιος Μηνάς Ίωνος Δραγούμη & Βασ. Ηρα-
κλείου. Στη σημερινή του μορφή αποτελεί χα-
ρακτηριστικό δείγμα της ναοδομίας του 19ου 
αι. Ο ναός είναι γνωστός από τις πηγές του 9ου 
ήδη αι. ενώ η κόγχη του ανήκει σε προγενέστερο 
παλαιοχριστιανικό ναό.

2  Γ5

Νέα Παναγία Δημητρίου Γούναρη & Μητροπό-
λεως. Είναι αφιερωμένη στην Κοίμηση της Θεο-
τόκου ενώ παλαιότερα ήταν γνωστός ως Μεγάλη 
ή Τρανή. Κτίστηκε στη θέση καθολικού μονής 
του 12ου αι., αφιερωμένης στη Θεοτόκο. Ο ναός 
κάηκε στα 1690 από πυρκαγιά και ανοικοδομή-
θηκε στα 1727 στον τύπο της τρίκλιτης βασιλι-
κής με γυναικωνίτη, ανοικτή στοά στα δυτικά και 
προστώο στα νότια. Ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 
τοιχογραφικός του διάκοσμος, που αναβιώνει 
παλαιολόγεια πρότυπα και ως εκ τούτου συνιστά 
το μοναδικό σύνολο εντοίχιας ζωγραφικής του 
18ου στη Θεσσαλονίκη.

3  Γ5

Άγιος Αντώνιος Φιλ. Εταιρίας & Μαργαρίτη. 
Ήταν ιδιόκτητο παρεκκλήσι της Μητρόπολης 
της Θεσσαλονίκης και χρησιμοποιήθηκε ως 
φρενοκομείο. Στην κάτοψη είναι ένα μικρό δί-
κλιτο κτίριο με προσαρμοσμένη την ανατολική 
του πλευρά στο εσωτερικό τριγωνικού προβόλου 
του βυζαντινού τείχους. Χρονολογείται στον 18ο 
αι., με μεταγενέστερες προσθήκες τις ανοικτές 
στοές στα νότια και δυτικά.

4  Γ5

Υπαπαντή Εγνατίας & Αγαπηνού. (1531). Είναι 
γνωστή από τις πηγές ήδη όταν ως μονύδριο του 
κυρ Ιωήλ δόθηκε από το μητροπολίτη Θεσσαλο-
νίκης Ιωάσαφ στη μονή της Αγίας Αναστασίας. 
Μετά από περιπέτειες περιήλθε στην δικαιο-
δοσία της μητρόπολης και αποτέλεσε ενοριακό 
ναό μετά το 1865. Ανήκει στον τύπο της τρίκλιτης 
βασιλικής με γυναικωνίτη.

5  Γ5

Παναγούδα ή Παναγία Γοργοεπήκοος Εγνα-
τίας & Παλαιών Πατρών Γερμανού. (1818). 
Είναι αφιερωμένη στη Γέννηση της Θεοτόκου. 
Ο σημερινός ναός είναι λιθόκτιστη τρίκλιτη βα-
σιλική με ακανόνιστη κάτοψη και γυναικωνίτη, 
κτισμένος στη θέση παλαιότερου ναού που κά-
ηκε το 1817.

6  Γ5

Άγιος Χαράλαμπος Εξαδακτύλου & Εγνατίας. 
(1905). Πρόκειται για μετόχι της αγιορείτικης 
μονής Σιμωνόπετρας. Κτίστηκε στη θέση παλαι-
ότερου μικρότερου σε διαστάσεις ναού.

7  Γ5

Άγιος Αθανάσιος Εγνατίας & Σωκράτους. 
(1818). Παρά τις μεταγενέστερες επεμβάσεις 
διατηρεί τη αρχική μορφή του: τρίκλιτη βασιλική 
με γυναικωνίτη μορφής εσωτερικού εξώστη, 
που στηριγμένος σε προβόλους περιτρέχει το 
ναό σε σχήμα Π. Δεν είναι εξακριβωμένο εάν 
βρίσκεται στη θέση του ομώνυμου ναού της πό-
λης, γνωστού από τις πηγές του 14ου αι.

8  Γ5

Ναός Αγίου Γεωργίου Πλατεία Ροτόντας. Δυ-
τικά από το μνημείο, στο οποίο και έδωσε το 
όνομά του. Έως το 1758 ήταν παρεκκλήσι της 
Μητρόπολης Θεσσαλονίκης. Η σημερινή του 
μορφή – τρίκλιτη βασιλική με πρόσθετο συνεχό-
μενο χώρο στα νότια – οφείλεται σε ανακαίνιση 
του 1815.

9  Γ4

Λαοδηγήτρια ή Παναγία Λαγουδιανή Ιουλια-
νού & Αθηνάς. Βάσει των πηγών ιδρύθηκε τον 

14ο αι. από κάποιο Λαγουδιάτη ή Λαγουδάτη. 
Ήταν από τον 15ο αι. καθολικό γυναικείου μο-
ναστηριού εξαρτημένου από τη μονή Βλατάδων. 
Η σημερινή του μορφή, τρίκλιτη βασιλική με 
γυναικωνίτη οφείλεται σε ανακαίνιση του 1802.

1  Β4

Λαδάδικα Η περιοχή γύρω από την Πλατεία 
Μοριχόβου. (μέσα 19ου αι.). Υπήρξε το βυζα-
ντινό λιμάνι της Θεσσαλονίκης. Την περίοδο 
της Τουρκοκρατίας επιχωματώθηκε και με την 
ονομασία Ιστίρα φιλοξένησε το χονδρεμπόριο 
της πόλης. Τα Λαδάδικα πήραν την ονομασία 
τους από το χονδρεμπόριο λαδιού. Η περιοχή 
διασώθηκε από την καταστροφική πυρκαγιά του 
1917 και διατηρεί τον χαρακτήρα και τις μνήμες 
της αγοράς του τέλους του 19ου αι. Διαφορετικοί 
τύποι κτιρίων και ρυθμών, συνθέτουν μια εικόνα 
της αρχιτεκτονικής και ρυμοτομίας της πόλης του 
παρελθόντος. Σήμερα η περιοχή εξακολουθεί να 
σφύζει από ζωή καθώς φιλοξενεί πολυάριθμα 
γραφεία, εστιατόρια και καφέ.

2  Β5

Πλατεία Ελευθερίας (1870). Στον χώρο αυτό 
κάποτε έφτανε η θάλασσα και βορειότερα υψω-
νόταν το βυζαντινό θαλάσσιο τείχος. Διανοίχθηκε 
όταν γκρεμίστηκε το τείχος και χαράχθηκε η ση-
μερινή οδός Βενιζέλου που συνέδεε το Κονάκι 
(Διοικητήριο) με την προκυμαία. Αποτέλεσε την 
πρώτη είσοδο των επισκεπτών στην πόλη που 
έφταναν μέσω θαλάσσης. Απέκτησε ξενοδοχεία, 
εστιατόρια και κέντρα διασκέδασης. Ονομάστη-

>  Χάρτης σελ. 27-31

Νεώτερα μνημεία

>
>  Χάρτης σελ 20-21

Μεταβυζαντινές 
εκκλησίες

>
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κε αρχικά πλατεία της Αποβάθρας και στη συ-
νέχεια πλατεία Ολύμπου, αφού προσέφερε θέα 
στο θρυλικό βουνό. Μετονομάστηκε σε πλατεία 
Ελευθερίας όταν ξέσπασε στην πόλη το κίνημα 
των Νεότουρκων, οι οποίοι κατέβηκαν στην πλα-
τεία ζητωκραυγάζοντας συνθήματα ελευθερίας 
και ισονομίας. Μετά την πυρκαγιά του 1917, ο ρό-
λος της υποβαθμίστηκε, καθώς σχεδιάστηκε η 
πλατεία Αριστοτέλους. Διαδραματίστηκε εδώ το 
πρώτο δράμα της τραγικής ιστορίας των Εβραίων 
της πόλης (βλ. Μνημείο Ολοκαυτώματος). Από τη 
δεκαετία του ’50 μετατράπηκε σε χώρο στάθμευ-
σης και αφετηρίας λεωφορείων.

3  Β5

Πλατεία Αριστοτέλους Η διάνοιξη της πλατείας 
σχεδιάστηκε μετά τη μεγάλη πυρκαγιά του 1917 
που κατέστρεψε το κέντρο της Θεσσαλονίκης. 
Ιστορικό και ζωτικό τμήμα της πόλης, αποτέλεσε 
τον κεντρικό άξονα κατά τον ανασχεδιασμό της 
πόλης από τον Ερνέστ Εμπράρ. Η αρχιτεκτονική 
των όψεων εμπνέεται από ευρωπαϊκά ή αποι-
κιακά πρότυπα, αλλά και νεοβυζαντινές τάσεις 
στον επιμέρους διάκοσμο των κτιρίων. Αποτελεί 
σπάνιο δείγμα υλοποίησης προγραμματισμένης 
αρχιτεκτονικής. Τα κτίρια οικοδομήθηκαν τις δε-
καετίες 1930-60. Χάρη στον προσανατολισμό της 
η πλατεία προσφέρει μια σαγηνευτική θέα προς 
τον Όλυμπο. Το Ξενοδοχείο Ηλέκτρα Παλλάς κα-
θώς και ο κινηματογράφος Ολύμπιον, έδρα του 
Διεθνούς Φεστιβάλ Κινηματογράφου, αποτελούν 
σημεία αναφοράς της πόλης.

4  Β4

Ξενοδοχείο Βιέννη Εγνατίας 2-4. (1925). Ανε-
γέρθηκε σε μια περιοχή που μετά το 1880 χτίστη-
καν πολλά ξενοδοχεία. Ιδιοκτήτης ήταν ο Κώστας 
Μανώλας, ενώ τα σχέδια εκπόνησε ο αρχιτέκτο-
νας Γεώργιος Καμπανέλλος. Οικοδομήθηκε 
στη θέση που κάποτε βρισκόταν ο Ναός της Αγ. 
Κυριακής που ανήκε στην Ελληνική Κοινότητα.Η 
διαμόρφωση της όψης του χαρακτηρίζεται από 
εκλεκτικιστικές τάσεις ενταγμένες στις γενικές 
αρχές οργάνωσης ενός νεοκλασικού έργου.

5  Γ5

Κτίριο Νεδέλκου Εγνατίας 109. (1909). Θεμε-
λιώνεται σε σχέδια του αρχιτέκτονα Ξενοφώντα 

Παιονίδη η κατοικία του Ιωάννη Νεδέλκου, η 
γνωστή στα επόμενα χρόνια ως «Κλινική Νεδέλ-
κου». Μετά τον σεισμό του 1978 χαρακτηρίστηκε 
κατεδαφιστέα, ωστόσο ξεκίνησαν εργασίες ανά-
πλασης και αποκατάστασής του στο πλαίσιο των 
έργων της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας 1997. Από 
το 2004 στεγάζει τις δραστηριότητες της Αγιορει-
τικής Εστίας, η οποία είναι μία μη κερδοσκοπική 
εταιρεία του Δήμου Θεσσαλονίκης που στόχο 
έχει την προβολή του Αγίου Όρους.

6  Γ5

Παλιά Οικοκυρική Σχολή Εγνατίας 132. Αγορά-
στηκε μετά το 1980 από την Ελληνική Κοινότητα 
και λειτούργησε ως ελληνικό σχολείο το 1893.
Συνδέεται άμεσα με την ανάπτυξη της παιδείας 
στην Ελληνική Κοινότητα της πόλης. Έχουν στε-
γαστεί σ’ αυτό Γυμνάσια Αρρένων, Θηλέων και η 
Οικοκυρική Σχολή. Σήμερα στεγάζεται εκεί το 
13ο Γυμνάσιο.

7  Γ5

Το «Κόκκινο Σπίτι» Αγίας Σοφίας 31. (1926). 
Κτίριο του μεσοπολέμου, που σχεδιάστηκε για 
τον Ιωάννη Λόγγο από τον Παναγιώτη Στάη. Στην 
οργάνωση των όψεων κυριαρχεί η καμπύλη 
γραμμή, και χρησιμοποιούνται παραδοσιακά υλι-
κά (πλίνθοι, ξυλεία). Ενδιαφέρον παρουσιάζουν 
οι προεξοχές των κεντρικών τμημάτων με πυρ-
γοειδή χαρακτήρα, ενώ εντυπωσιάζει το γωνιακό 
καμπυλόμορφο σαχνισί. Θρύλοι κυκλοφορούσαν 
κάποτε στην πόλη για το «στοιχειωμένο» σπίτι, 
που έχει μείνει χρόνια ακατοίκητο. 

8  Γ5

Πρώην Ελληνικό Προξενείο Αγίας Σοφίας 6. 
(1890-93). Ο Ανδρέας Συγγρός ανέλαβε τις δα-
πάνες για την οικοδόμηση αυτού του κτιρίου σε 
σχέδια του Ερνέστου Τσίλλερ. Η περιοχή ήταν το 
επίκεντρο της Ελληνικής Κοινότητας από το 1590 
μέχρι την πυρκαγιά του 1890. Το κτίριο είναι ένα 
από τα σπάνια δείγματα καθαρού νεοκλασικού 
ρυθμού στην πόλη. Στεγάσε το Ελληνικό Προξε-
νείο, η συμβολή του οποίου ήταν πολύ σημαντική 
στον Μακεδονικό Αγώνα. Από το 1981 λειτουργεί 
εκεί το Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα.

ΑΝΩ ΠΟΛΗ

Είναι το βορειότερο και ψηλότερο τμήμα του πα-
λιού πυρήνα της πόλης και διασώζει στοιχεία του 
ιστορικού της παρελθόντος. Πρωτοκατοικήθηκε 
τον 4ο και 5ο αιώνα από χριστιανικές οικογένει-
ες ενώ μέχρι τον 16ο αιώνα είχε διαμορφωθεί 
ως κατεξοχήν τουρκική συνοικία, εκτός από 
τις γειτονιές γύρω από τις βυζαντινές μονές και 
εκκλησίες. Ήταν πάντα, λόγω του δυσπρόσιτου 
εδάφους της αποκλειστικά τόπος κατοικιών. 
Μετά το 1922 και την ανταλλαγή των πληθυσμών, 
στα εγκαταλελειμμένα σπίτια εγκαταστάθηκαν 
κυρίως πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία. Κυρίαρχο 
στοιχείο των σπιτιών, παραδοσιακής βαλκανικής 
αρχιτεκτονικής, ήταν το σαχνισί, η προέκταση δη-
λαδή των σπιτιών στην ανωδομή. Η περιοχή δια-
τηρεί σε μεγάλο βαθμό μέχρι σήμερα την ιδιαι-
τερότητα του οικιστικού της χαρακτήρα, χαμηλά 
σπίτια, στενά δαιδαλώδη σοκάκια, ανηφόρες και 
ανοιχτωσιές με θέα τον Θερμαϊκό κόλπο.

9  Γ4

Κτίριο Θεοφίλου 25 (Κουλέ Καφέ). Αξιόλογο 
κτίριο που πιθανόν να χτίστηκε για τουρκικό σχο-
λείο στο τέλος του 19ου αιώνα. Φέρει στοιχεία 
νεοκλασικής αρχιτεκτονικής. Ανήκει στο Δήμο 
Θεσσαλονίκης και στέγαζε μέχρι πρόσφατα την 
Αντιδημαρχία Πολιτισμού.

10  Γ4

Αρχοντικό Θεοφίλου 13 (Κουλέ Καφέ). (τέλη 
19ου αι.). Αρχοντικό κτίριο με χαρακτηριστικό 
στοιχείο τις αετωματικές απολήξεις πάνω από τα 
σαχνισιά και τα διακοσμητικά ξύλινα στοιχεία με 
κυρίαρχη την χρήση της καμπύλης. Ανήκει στην 
Κτηματική Υπηρεσία του Δημοσίου και στεγάζει 
τον Σύλλογο Εκδοτών Βορείου Ελλάδος και την 
Εταιρεία Διάσωσης Ιστορικών Αρχείων.

11  Δ4

Κτίριο Ηροδότου 17 (τέλος 19ου αι.). Η οδός 
Ηροδότου, μπροστά από τον Αγ. Νικόλαο τον 
Ορφανό, είναι ένας από τους λίγους βυζαντινούς 
δρόμους της πόλης. Κατοικήθηκε από χριστιανι-
κές οικογένειες καθώς ο ναός δεν μετατράπηκε 
σε τζαμί. Το κτίριο αγοράστηκε από το Υπουρ-
γείο Πολιτισμού το 1979 και στεγάζει έκτοτε 

την Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων Κεντρικής 
Μακεδονίας.

12  Δ4

Κτίριο Μουσών 47 Οι οδοί Μουσών και Ακρο-
πόλεως αποτελούσαν βασικούς δρόμους της 
γειτονιάς των Ταξιαρχών που συνόρευε με αυτήν 
της Μονής Βλατάδων. Η μετατροπή του ναού των 
Ταξιαρχών σε τζαμί προσέλκυσε στην περιοχή 
μουσουλμανικό πληθυσμό, ενώ η γειτνίαση με 
τη Μονή Βλατάδων, που παρέμεινε εν λειτουρ-
γία χριστιανική μονή, μετέτρεψε την περιοχή σε 
μία από τις πιο πυκνοκατοικημένες και μικτές 
γειτονιές της Άνω Πόλης.Το διώροφο κτίριο με 
αυλή και ιδιαίτερα διακοσμημένη ξύλινη προε-
ξοχή (είδος σαχνισιού), δωρήθηκε το 1980 στο 
Υπουργείο Πολιτισμού. Σήμερα συστεγάζει την 
Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων Κεντρικής Μα-
κεδονίας. 

13  Δ6

Αρχαιολογικό Μουσείο Μανόλη Ανδρόνικου 6. 
(1962). Μετά την προσωρινή του παραμονή στο 
Γενί Τζαμί, το μουσείο απέκτησε μόνιμη έδρα 
στο κτίριο που σχεδίασε ο Πάτροκλος Καραντι-
νός. Σημαντικός εκπρόσωπος του μοντερνισμού, 
εμπνέυστηκε από την εσωστρέφεια της ελληνι-
κής κατοικίας. Στο μουσείο φιλοξενούνται περι-
οδικές και μόνιμες εκθέσεις για την περιοχή της 
Μακεδονίας, από την προϊστορική περίοδο έως 
την ύστερη αρχαιότητα. 

14  Δ6

Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού Λεωφ. Στρα-
τού 2. (1989-1993). Στεγάζεται σε ένα σύγχρονο 
κτίριο που κατασκευάστηκε σε σχέδια του αρ-
χιτέκτονα Κυριάκου Κρόκου. Το κτίριο, λιτό και 
απέριττο, συνδυάζει στοιχεία του μοντερνισμού 
και της ελληνικής αρχιτεκτονικής παράδοσης. 
Απέσπασε το Βραβείο Μουσείου για το 2005 από 
το Συμβούλιο της Ευρώπης.

15  Δ6

Παπάφειο Ορφανοτροφείο Παπάφη 33. (1894-
1903). Ο Ιωάννης Παπάφης γεννήθηκε στη Θεσ-
σαλονίκη το 1792 κι ενώ έζησε εκτός Ελλάδος 
δεν ξέχασε ποτέ τη γενέτειρά του. Με δικό του 
κληροδότημα ανεγέρθηκε το κτίριο σε σχέδια του 
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Ξενοφώντα Παιονίδη, περιτριγυρισμένο από έναν 
πευκόφυτο περίβολο. Επιθυμία του Παπάφη 
ήταν η ίδρυση και συντήρηση ενός Ορφανοτρο-
φείου Αρρένων με την ονομασία «Μελιτεύς». Η 
κάτοψή του σε σχήμα Ε, παρέπεμπε στον συμ-
βολισμό της Ελεύθερης Ελλάδας. Το ορφανο-
τροφείο παράλληλα με τη διαμονή εξασφάλιζε 
και τεχνική εκπαίδευση στα ορφανά (ραπτική, 
ξυλουργική, υποδηματοποιΐα, επιπλοποιΐα, 
ηλεκτρολογία, σιδηρουργία, μηχανουργική). Σή-
μερα λειτουργεί ως Κέντρο Παιδικής Μέριμνας 
Αρρένων Θεσσαλονίκης.

16  Δ7

Πρώην Ρωσικό Νοσοκομείο Παπαναστασίου 
35. (1907). Κτίστηκε για να εξυπηρετεί τη Ρωσι-
κή Κοινότητα. Λειτούργησε μέχρι και τη ρωσική 
επανάσταση οπότε και διαλύθηκε η Κοινότητα. 
Έπειτα μετατράπηκε σε μαιευτήριο, ενώ σήμερα 
στεγάζει το Ιστορικό Αρχείο της Μακεδονίας.

17  Δ7

Βίλλα Μιχαηλίδη Βασ. Όλγας 24. (1890). Το 
1886 αγοράστηκε από τον Γ. Χ. Θέμελη, το παρόν 
οικόπεδο που έφτανε μέχρι τη θάλασσα. Η κατοι-
κία περνάει από τα χέρια του Λεβή Σαούλ Μοδιά-
νο, έπειτα των αδερφών Μάριου και Ιωσήφ Ναάρ, 
μέχρι να αγοραστεί το 1926 από την οικογένεια 
Μιχαηλίδη. Αποτελεί αξιόλογο κτίσμα, δείγμα 
του εκλεκτικιστικού ύφους που κυριαρχούσε στα 
τέλη 19ου με αρχές 20ου αι. στη Θεσσαλονίκη.

18  Δ7

Οικία Σάλεμ Βασ. Όλγας 20. (1878). Χτίστηκε 
από τον γαλλικής υπηκόοτητας Εβραίο Τζεμπορ-
γά. Το 1894 πωλείται στον Ισραηλίτη δικηγόρο 
Εμμανουέλ Σαλέμ, επιφανή νομικό της πόλης, 
με διεθνή καριέρα. Εδώ γεννιέται το 1898 ο γιος 
του Ραφαέλ Σάλεμ, εξαίρετος μαθηματικός, 
που διέπρεψε σε Πανεπιστήμια των Η.Π.Α.,α-
πό το όνομα του οποίου πήραν το όνομά τους οι 
«Αριθμοί Σαλέμ» καθώς και ένα βραβείο για μα-
θηματικούς. Το 1924 το κτίριο αγοράζεται από το 
ιταλικό κράτος, στο οποίο εξακολουθεί να ανήκει 
ως σήμερα και λειτουργεί ως Ιταλικό Προξενείο 
μέχρι και το 1978. Το κτίριο παραμένει ανεκμε-
τάλλευτο και χρήζει αποκατάστασης.

19  Δ7

Πρώην Ορφανοτροφείο Μέλισσα Βασ. Όλγας 
36. (1897). Χτίστηκε για τον Οσμάν Αλή Βέη. Το 
1913 διέμεινε σ’ αυτήν ο βασιλιάς Φερδινάνδος 
της Βουλγαρίας και το 1914 μετατράπηκε σε 
Βουλγαρικό Προξενείο. Το 1915, με την έλευση 
της Στρατιάς της Ανατολής στη Θεσσαλονίκη κα-
ταλήφθηκε από Γάλλους και στέγασε το Γαλλικό 
Στρατηγείο. Μετά την καταστροφή της Σμύρνης 
μεταφέρθηκε εδώ το Ορφανοτροφείο Μέλισσα. 
Το κτίριο επιτάχθηκε επί Κατοχής και επανα-
λειτούργησε ως ορφανοτροφείο μετά την απε-
λευθέρωση και ως το 1977. Σήμερα στεγάζει το 
Κέντρο Βυζαντινών Ερευνών του Α.Π.Θ.

20  Γ8

Σατώ Μον Μπονέρ Βασ. Όλγας 110. (1890). Χτί-
στηκε από τον Δημήτρη Ιωαννίδη Τσακιρντέκη σε 
σχέδια του Φρεντερίκ Σαρνό. Αποτελούνταν απο 
δύο κτίρια: ένα μέγαρο και ένα καφενείο. Εντυ-
πωσιακές είναι οι ενετικού ρυθμού επάλξεις και 
οι εξωτερικές όψεις με επένδυση κόκκινων τού-
βλων. Το κτίριο χρήζει αποκατάστασης. 

21  Γ8

Βίλλα Χατζηλαζάρου Βασ. Όλγας 131. (1890). 
Χτίστηκε από την Ευφροσύνη Χατζηλαζάρου, 
σύζυγο Περικλή Χατζηλαζάρου, σε σχέδια του 
αρχιτέκτονα Ξενοφώντα Παιονίδη. Το 1912 μετά 
την απελευθέρωση της πόλης κατέλυσε σε αυτό 
ο διάδοχος Κωνσταντίνος. Εδώ φιλοξενήθηκε 
και η σορός του πατέρα του, βασιλιά Γεωργίου, 
για λαϊκό προσκύνημα μετά τη δολοφονία του 
το 1913. Σήμερα βρίσκεται στην ιδιοκτησία της 
οικογένειας Σιάγα.

22  Δ9

Βίλλα Μορπούργκο Χαιρωνείας 16. Η βίλλα 
χτίστηκε πριν το 1906 σε σχέδια του αρχιτέκτονα 
Βιταλιάνο Ποζέλι. Ιδιοκτήτρια ήταν η ιταλoεβραία 
Φανί Ουζιέλ, σύζυγος του Μοζέ Μορπούργκο, 
διευθυντή του αλευρόμυλου Αλλατίνι. Βρίσκεται 
σε γειτνίαση με τη συνοικία Ουζιέλ και τη Βίλλα 
Αλλατίνι. Εμφανή είναι τα στοιχεία art-nouveau 
στην πλαισίωση των παραθύρων και στα κιγκλι-
δώματα. Κάποτε στο χώρο λειτούργησαν οι εγκα-
ταστάσεις του ΠΙΚΠΑ και τα συσσίτιά του. Το 1952 

ο Νικόλαος Ζαρντινίδης αγόρασε τη βίλλα από 
τον κληρονόμο της αρχικής ιδιοκτήτριας. Από το 
1997 στεγάζει το Ωδείο Βορείου Ελλάδος και το 
Κέντρο Πολιτισμού και Τεχνών Villarte.

23  Β2

Μονή Λαζαριστών Κολοκοτρώνη 21. (1861). 
Χτίστηκε από τους μοναχούς του τάγματος του 
Αγίου Βικεντίου του Παύλου. Αρχικά λειτούρ-
γησε ως ορφανοτροφείο και, στη συνέχεια, ως 
ιεροσπουδαστήριο των καθολικών της Μεγάλης 
Μονής του Αγίου Λαζάρου. Αργότερα λειτούρ-
γησε ως νοσοκομείο και κέντρο υποδοχής και 
φιλοξενίας προσφύγων μετά το 1922. Σταμάτησε 
να λειτουργεί μετά τον σεισμό του 1978. Η απο-
κατάσταση του κτιρίου ολοκληρώθηκε από τον 
Οργανισμό Θεσσαλονίκη Πολιτιστική Πρωτεύ-
ουσα 1997. Στεγάζει σήμερα το Κρατικό Μουσείο 
Σύγχρονης Τέχνης, φιλοξενώντας την περίφημη 
συλλογή Κωστάκη με έργα της Ρωσικής Πρωτο-
πορίας.

24  Γ5

Αρμενική Ορθόδοξος Εκκλησία της Παναγίας 
Διαλέττη 4. (1903). Ο ναός ανεγέρθηκε μετά από 
πολύχρονες ενέργειες της Αρμενικής Κοινότη-
τας να αποκτήσει τόπο λατρείας. Είναι έργο του 
αρχιτέκτονα Βιταλιάνο Ποζέλι. Βρίσκεται στην 
περιοχή της αρμενικής παροικίας. Εξακολουθεί 
να λειτουργεί, ενώ δίπλα της εδρεύει το Αρμενικό 
Πολιτιστικό Κέντρο και τα γραφεία της Κοινότη-
τας.

25  Β4

Ιερός Καθολικός Καθεδρικός Ναός της Αμιά-
ντου Συλλήψεως της Παναγίας Φράγκων 19. 
(1899). Χτίστηκε στη θέση παλιότερου ναού. Η 
περιοχή ήταν ο κατεξοχήν Φράγκικος μαχαλάς 
στον οποίον δραστηριοποιούνταν ο ευρωπαϊκός 
πληθυσμός της πόλης. Εξακολουθεί να λειτουρ-
γεί εξυπηρετώντας τις θρησκευτικές ανάγκες 
των Καθολικών κατοίκων της πόλης.

ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΑ
Περιοχή Ευαγγελίστριας

26  Δ5

Κοιμητήρια Ορθοδόξων Αγ. Δημητρίου 159. 

(1875). Παραχωρήθηκαν στην Φιλόπτωχο Αδελ-
φότητα ως τόπος ταφής για τον χριστιανικό ορθό-
δοξο πληθυσμό.

27  Δ4

Κοιμητήρια Αρμενίων, Κοιμητήρια Διαμαρτυ-
ρομένων Ελένης Ζωγράφου-Ευαγγελίστρια. 
Δημιουργήθηκαν στα τέλη του 19ου αιώνα.

Περιοχή Σταυρούπολης

28  Β2

Συμμαχικά νεκροταφεία Ζέιτελνικ Οδός Λα-
γκαδά ( 1,5 περίπου χλμ. από την πλατεία Βαρ-
δαρίου). Η μεγαλύτερη στρατιωτική νεκρόπολη 
της χώρας. Εδώ βρίσκονται θαμμένοι περίπου 
20.000 στρατιώτες των συμμάχων της Αντάντ 
του 1ου Παγκοσμίου Πολέμου (Γάλλοι, Σέρβοι, 
Ιταλοί, Άγγλοι, Ρώσοι, καθώς και Βούλγαροι 
αιχμάλωτοι). Βασικό χαρακτηριστικό των νεκρο-
ταφείων είναι ο ομοιόμορφος σχεδιασμός τους.

29  Β1

Νέο Εβραϊκό Νεκροταφείο Δημητρίου & Κα-
ραολή. Παραχωρήθηκε στην Εβραϊκή Κοινότητα 
το 1938. Το παλιό νεκροταφείο, που καταστράφη-
κε από τους Γερμανούς επί Κατοχής, βρισκόταν 
στη σημερινή Πανεπιστημιούπολη. Στο νέο κοι-
μητήριο μεταφέρθηκαν λίγοι τάφοι που σώθηκαν 
από το παλιό και ανεγέρθηκε μνημείο για τους 
δεκάδες χιλιάδες Εβραίους της Θεσσαλονίκης 
που έχασαν τη ζωή τους στο Ολοκαύτωμα.

Περιοχή Δενδροποτάμου

30  Β4

Ινδικό νεκροταφείο του Χαρμάν Κιόι Μονα-
στηρίου (κοντά στην είσοδο του στρατοπέδου 
Ζιάκα). Ανήκει στην Επιτροπή των Στρατιωτικών 
Κοιμητηρίων της Κοινοπολιτείας. Εκεί βρίσκο-
νται θαμμένοι και αποτεφρωμένοι περίπου 500 
Ινδοί των αποικιακών στρατευμάτων της Αγγλίας 
που έχασαν τη ζωή τους κατά τον 1ο Παγκόσμιο 
Πόλεμο.
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